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Pe marginea adunărilor de dezbatere 
a cifrelor de plan

Eforturi conver
gente pentru 
îmbunătăţirea 
calitativa
a producţiei

Informarea prezentată de lOAN 
BUJU, preşedintele comitetului de 
direcţie de la fabrica „7 Noiembrie" 
Sibiu, cu ocazia dezbaterii cifrelor 
de plan pe 1969 a scos cu pregnan
tă în evidentă rezultatele obţinute 
de colectiv pe anul care s-a încheiat. 
Vorbitorul a trecut în revistă unele 
din măsurile mai importante care 
au dus la realizările de fond. De re
ţinut este faptul că planul anual a 
fost îndeplinit cu 10 zile mai devre
me, au fost date suplimentar produse 
în valoare de aproape 3 milioane 
lei. Producţia anului precedent, de 
ciorapi din fire sintetice a sporit cu 
30,1 la sută, iar cea de ciorapi de 
bumbac cu 11,2 la sută, fată de cea 
din 1967. Bineînţeles că, creşterea 
s-a datorat unor măsuri de organizare 
ştiinţifică a producţiei şi a muncii; 
modernizarea fluxurilor tehnologice 
prin aplicarea unor procedee noi, 
dotarea cu maşini şi utilaje de înaltă 
productivitate, calificarea superioară 
a muncitorilor etc.

Au fost obţinute rezultate deose
bite şi pe linia îndeplinirii indicato
rilor financiari. De exemplu, în pe
rioada la care s-a referit raportorul, 
economiile realizate prin reducerea 
preţului de cost au înregistrat cifra 

.d e  aproape 300 000 lei, iar benefi
ciile suplimentare au fost dublate. 
Toate acestea, luate într-un mănun
chi de realizări, au contribuit la spo
rirea productivităţii muncii, faţă de 
1967, cu 11,2 la sută.

Trăsătura dominantă care a ca
racterizat dezbaterile în comitetul de 
direcţie a constituit-o abordarea pro
blemelor cheie, arzătoare pentru în
tregul proces de producţie, spiritul 
de responsabilitate al fiecărui mem
bru din comitet, din care s-au con
turat propuneri valoroase.

In vederea atingerii scopului pro
pus, au fost analizate cele mai di
verse probleme a căror selecţionare 
reclamau o stringentă rezolvare.

In centrul atenţiei a stat, fără în
doială, planul de măsuri tehnico-or- 
ganizatorice, care prevede 50 de 
măsuri cu o eficientă economică to
tală de peste 2 milioane lei. Din plan 
se remarcă eforturile depuse pen
tru reducerea consumurilor specifice 
de materii prime şi materiale, care 
de fapt îşi aduc şi cea mai mare efi
cientă economică: 900 000 lei. De 
asemenea au avut loc dezbateri fruc
tuoase pe seama măsurilor care 
concură direct la sporirea producti
vităţii muncii, la îmbunătăţirea cali
tăţii produselor, cit şi a condiţiilor 
de muncă.

Vorbind despre creşterea produc
ţiei în anul in care am intrat, ingi
nerul MIRCEA BEI EI, a spus: „Pla
nul nostru de investiţii pe anul în 
curs trebuie îmbunătăţit. Despre ce 
este vorba. Este necesar ca în plan 
să fie introdusă clauza ca, utilajele 
de care avem nevoie să lie aduse 
din timp. Totodată trebuie suplimen
tat planul cu 750 000 lei în vederea 
terminării lucrărilor de construcţii- 
montaj la sectorul doi, cit şi a in
stalaţiilor electrice şi de ventilaţie în 
atelierele unde se simte nevoia".

O problemă de care comitetul de

direcţie s-a preocupat în mod deose
bit a fost exportul. Iată ce spunea 
inginerul EUGEN RADU. „In acest 
an exportul produselor noastre ca
pătă o amploare deosebită. Tocmai 
de aceea serviciul tehnic are dato
ria să controleze mai bine ca pînă 
acum parametrii produselor. Este ne
voie să ne schimbăm concepţia în 
privinţa ambalării, în special a cio
rapilor din lire sintetice".

In continuare vorbitorul s-a refe
rit la unele fire sintetice necorespun
zătoare destinate pentru producerea 
unor articole de export. S-a făcut 
propunerea ca producţia internă să 
fie pusă la punct, şi acest lucru va 
avea loc în cursul primului trimes
tru.

„Un spor însemnat de producţie 
vom realiza prin atingerea, în 1969, 
a parametrilor planificaţi la maşinile 
nou instalate — spunea inginerul 
IO AN GOJINEŢCHI. Dar pentru a 
realiza acest lucru trebuie să luăm 
un complex de măsuri tehnico-orga- 
nizatorice. Sínt convins că cele 50 
măsuri cuprinse iii plan vor facilita 
îndeplinirea sarcinilor planificate. In 
acest an, o bună parte din produc
ţia fabricii va lua calea exportului. 
Vom avea şi greutăţi create mai ales 
de partidele mai mici, cu mai multi 
beneficiari".. .

Din discuţiile purtate s-a desprins 
necesitatea de a se pune un accent 
mai mare pe folosirea mai judicioasă 
a braţelor de muncă. „Dacă în tri
mestrele I şi II ale anului trecut — 
arăta IULIA BANCIU, şefa serviciu
lui personal, stabilitatea cadrelor a 
fost relativ bună, ulterior fluctuaţia 
s-a accentuat mai ales în rîndurile 
muncitorilor calificaţi". Vorbitoarea 
a propus organizarea cursurilor de 
scurtă durată la sectoarele tricotat 
ciorapi sintetici circulari şi la cane- 
tat, precum şi un curs de speciali
zare cu cadre tehnice.

Din discuţiile purtate au reieşit o 
serie de probleme care sînt de com
petenţa organului tutelar. De exem
plu, pentru îmbunătăţirea calităţii 
produselor este nevoie de unele in
stalaţii speciale. Procurarea unor chi
micale şi a lubrefiantilor pentru vop
situl şi fixatul ciorapilor sintetici de 
tip „Colorplast“ şi a maşinii de uscat 
şi fixat stofe tricotate tip „Fama- 
tex".

Sintetizînd propunerile făcute de 
participanţi a rezultat că există toate 
condiţiile ca sarcinile sporite de plan 
pe acest an să fie nu numai îndepli
nite dar şi depăşite.

Comitetul de direcţie şi-a schitat 
un proiect de angajamente care ur
mează să fie îmbunătăţit cu prilejul 
dezbaterii cifrelor de plan cu toţi 
salariaţii- Iată cîteva din ele:

Depăşirea valorii planului pro
ducţiei globale cu 12,2 milioane lei;

ffe Valoarea producţiei marfă să 
crească cu 8,9 milioane lei;

#  Să dea peste plan 1,1 milioane 
perechi ciorapi;

%  Beneficiile suplimentare vor 
depăşi 1,2 milioane lei.

IOAN NISTOR
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PRAHOVA Şl TELEORMAN
Conştienţi de înaltele îndatoriri faţă de patrie şi 

partid, uteciştii şi toţi tinerii români, germani, maghiari, 
care trăiesc şi muncesc pe meleagurile judeţului Sibiu 
sínt animaţi de dorinţa fierbinte ca în cinstea celei 
de-a XXV-a aniversări a eliberării ţării şi a Congre
sului a! X-lea al P.C.R. să-şi aducă contribuţia la efor
turile întregului popor, sub conducerea partidului, pen
tru dezvoltarea şi înflorirea continuă a României.

Conferinţa organizaţiei noastre, care a avut loc cu 
cîteva zile în urmă, a dezbătut pe larg, sarcinile or
ganelor şi organizaţiilor U.T.C. în vederea mobilizării 
întregului tineret la realizarea şi depăşirea hotărîrilor 
adoptate de Conferinţa organizaţiei judeţene de par
tid şi a sarcinilor cuprinse în răspunsul dat la chemă
rile Conferinţei organizaţiilor de partid ale munici
piului Bucureşti şi judeţul Timiş.

Pe baza acestor sarcini răspundem chemărilor lan
sate de organizaţiile judeţene Prahova şi Teleorman, 
angajîndu-ne:

Organele şi organizaţiile U.T.C. din întreprinderile 
industriale, de construcţii şi transporturi vor fi aju
tate să pună în centrul preocupării lor antrenarea tu
turor tinerilor la îndeplinirea ritmică şi de calitate a 
sarcinilor de plan, la folosirea maximă a capacităţii 
de producţie a maşinilor şi utilajelor din dotare, la 
acţiunea de reducere a consumurilor de materii prime 
şi materiale, a creşterii eficienţei economice. întreaga 
activitate a organizaţiilor U.T.C. din industrie va fi 
axată pe îndeplinirea obiectivelor stabilite în acest 
sens de Conferinţa organizaţiei judeţene de partid. 
Astfel:

— planul producţiei industriale să fie depăşit cu 
peste Í00 milioane lei, care se va realiza în totalitate 
pe seama creşterii productivităţii muncii;

— inginerii şi tehnicienii tineri care lucrează în ser
viciile de concepţii şi proiectare vor fi antrenaţi la

acţiunea iniţiată de partid, pentru ridicarea nivelului 
tehnic şi de competitivitate al produselor, reproiecta- 
rea şi modernizarea unui număr de 25 produse ale in
dustriei constructoare de maşini peste prevederile pla
nului, scurtarea cu 1—3 luni a duratei planificate de 
asimilare a unul număr de 45 maşini şi utilaje, precum 
şi la proiectarea şi executarea celor 100 de maşini şi 
instalaţii prevăzute în planurile întreprinderilor;

— reducerea consumurilor specifice de materii pri
me şi materiale cu 1 %, economisindu-se cel puţin 
1 600 tone metal;

— antrenarea întregului tineret la angajamentul sta
bilit de a se da peste plan un volum de 40 milioane 
lei beneficii.

— pentru ridicarea nivelului de cunoştinţe profesio
nale a tinerilor muncitori, ingineri şi tehnicieni, se 
vor organiza în municipii şi oraşe consfătuiri tehnico- 
ştiinţifice pe ramuri de producţie, la care vor fi in
vitate să participe personalităţi ale ştiinţei şi tehnicii 
româneşti, iar pentru a dezvolta la cadrele tinere in
teresul pentru cercetarea aplicativă, se va crea la 
nivelul municipiului Sibiu un club tehnic.

— vom ajuta organizaţiile U.T.C. din întreprinderi 
pentru organizarea olimpiadelor pe meserii, finalizînd 
ia nivel judeţean cele ale strungarilor, frezorilor, lă
cătuşilor şi tricoterelor. In întreprinderile în care spe
cificul producţiei nu permite organizarea unor astfel 
de acţiuni vor avea loc concursuri „Cine ştie cîştigă" 
pe teme profesionale, extinzînd în acelaşi timp con
cursul „Cartea tehnică şi producţia". De asemenea la 
cursurile de calificare vom asigura participarea unui 
număr de 360 tineri.

— pentru întărirea disciplinei tineretului în pro
ducţie a respectării tehnologiei de fabricaţie, a tim
pului de lucru, a normelor de securitatea muncii, se

(Continuare în pag. a Il-a)

Ce perspective rezervă anul 
1969 pentru I.A.S. Şura Mică?

Anul 1968 a fost, penţru întreprin
derile agricole de stat, anul de ex
perimentare a noii forme de orga
nizare, planificare şi conducere a 
activităţii de producţie. Succesele 
obţinute marchează un salt calitativ 
atît în planificarea, organizarea, 
coordonarea producţiei cît şi în rea 
lizarea sarcinilor stabilite. Acest lu
cru a reieşit şi din discuţia avută 
cu inginerul Leonid Poida, directorul 
întreprinderii agricole de stat Şura 
Mică.

— După eite sintern informaţi, în
1668 întreprinderea dumneavoastră 
a înregistrat, în noua structură or
ganizatorică, succese importante la 
producţia vegetală şi animală. Vă
rugăm să ne spuneţi cum se reîlec- 
lă aceste rezultate în bilanţul eco
nomic şi financiar pe 1968?

— Aş vrea să remarc faptul că 
unitatea noastră şi-a încheiat acti
vitatea pe 1967 cu o pierdere pla
nificată însemnată, activitate pe 
care noi am considerat-o cu totul 
nesatisfăcătoare faţă de condiţiile 
existente. însă, odată cu reorganiza
rea unităţilor pe principiul ferme
lor, s-a creat climatul favorabil unei 
organizări superioare a întregului 
proces de producţie şi a crescut con
siderabil responsabilitatea şefilor de 
ferme faţă de sarcinile încredinţate. 
Conducerea nemijlocită a activităţii 
de producţie fiind încredinţată unor 
cadre cu calificare superioară, a de
terminat o folosire raţională şi ju
dicioasă a fondurilor materiale şi 
băneşti. Aşa se explică cum o serie

de ferme, care în anii trecuţi lucrau 
în  pierdere, în prezent se prezintă 
cu rezultate superioare celor pla
nificate. Menţionăm între acestea 
ferma nr. 4 condusă de inginerul 
Pricop Victor, care la finele anului 
1968 şi-a încheiat activitatea cu un 
beneficiu de 500 000 lei peste plan. 
Ferma nr. 7 condusă de inginerul 
Ilie Rusu — fermă cu un specific 
vegetal — a realizat peste prevede
rile planului un beneficiu de 200 000 
lei. Toate aceste rezultate sínt o con
secinţă firească a modului cum şe
fii de ferme au ştiut să mobilizeze 
forţele, să folosească baza tehnico- 
materială pusă la dispoziţie şi a 
cointeresării materiale a lucrătorilor, 
avînd la bază noul sistem premial.

Dar cum în final activitatea eco
nomică a întreprinderii se oglindeşte 
cel mai bine în preţul de cost rea
lizat pe fiecare produs în parte, 
am să mă refer la principalele pro
duse unde am realizat o reducere 
substanţială. Este vorba, printre al
tele, despre laptele de vacă unde, 
faţă de 1,64 lei peiK litru, am reali
zat 1,63 lei per litru. Acest lucru 
ca urmare a exercitării unui control 
permanent asupra consumului de fu
raje, aplicării unei furajări diferen
ţiate, in funcţie de producţiile obţi
nute. De asemenea, este important 
de menţionat că furajele administra
te în hrana animalelor au fost reali
zate la un preţ de cost scăzut.

In 1968 întreprinderea noastră a 
avut o importantă contribuţie nu

Lăcătuşul Petru Radu, unul din fruntaşii secţiei montaj de la Uzina mecanică Sibiu, executînd lucrări de finisaj
la axul cu palete al maşinii de stors piei

Sporeşte producţia 
pentru export

Uzinele textile Cisnădie au în
cheiat anul 1968 cu rezultate în
semnate în realizarea planului la 
export. îndeplinirea lui în pro
porţie de 107,7 Ia sută, a permis 
livrarea către beneficiarii externi 
a unor produse în valoare de 
peste 5 milioane iei. Cele mai 
mari depăşiri au fost înregistrate 
la covorul Moldova (44 900 m p), 
la pături (42 000 m p) şi la lină 
fină.

Anul acesta planul valoric al 
producţiei destinate exportului a 
fost mărit de peste două ori, ca 
urmare a dezvoltării capacităţii 
de producţie, în special la co
voare pluşate.

Pînă în prezent au fost con
tractaţi aproape 400 000 m p co
voare cu mai mulţi beneficiari 
din Orientul Apropiat, 50 000 m p 
în Japonia şi U.R.S.S., precum şi 
importante cantităţi de lină lină.

Noua faţadă a secţiei a II-a a fabricii tricotaje „Drapelul roşu" din Sibiu
Foto: FRED NUSS

»

Cerc de ergonomie
De curînd Cabinetul judeţean 

pentru problemele de organizare 
ştiinţifică a producţiei şi a mun
cii, în colaborare cu Asociaţia de 
ştiinţe medicale, a deschis un cerc 
de ergonomie, avînd drept scop 
înarmarea participanţilor cu cu
noştinţele privitoare la munca 
umană, necesare fundamentării în 
mod raţional a studiilor de orga
nizare pentru adaptarea muncii 
la om şi a omului la meseria- sa.

La Uzinele textile Cisnădie, o 
dată cu începutul noului an, a in
trat în producţie un nou tip de 
covor pluşat, care este calitativ 
superior articolelor de acest gen. 
Covorul, numit „Durbinder", este 
produs din fire de lină pieptă
nată 15 pe 3. Articolul respectiv 
se execută pe unul din războaiele

numai la asigurarea fondului central 
cu produse agro-alimentare, dar si 
la îndeplinirea obligaţiilor pe care 
statul nostru le are faţă de benefi-

(Continnare Tn pag a H-aS
Convorbire consemnată de 

P. BUD

In Poarta Turnului din Sibiu, 
dincolo de malul sting al Cibinu- 
lui, într-o impozantă construcţie, 
dăinuie din anul 1876, fabrica de 
tricotaje „Drapelul roşu" — la 
început atelier cu o singură ma
şină.

Fabrica îşi are obîrşia în tra
diţia artizanală a măierenilor din 
această zonă a oraşului. In cele 
trecute vremuri, în timp ce foş
tii argaţi ai moşierului Maier se 
îndeletniceau cu cărăuşia şi gră
dinăritul, femeile şi fetele trico
tau ciorapi, pulovere şi mănuşi, 
bluze şi pieptare, rochiţe şi dan
telării în  cele mai diverse mo
dele şi culori.'

După înfiinţarea atelierului de 
tricotaje, măieriţele fie că s-au 
angajat, fie că luau de lucru 
la domiciliu, pînă în  anul 1924, 
cînd prin fuzionarea mai multor 
ateliere se ajunge la o capacitate 
de 70 maşini de tricotat manuale.

Astăzi tricoterele de la „Dra
pelul roşu", în  proporţie de 30 
la sută măieriţe din cartier, pur
tătoare ale unui talent înnăscut, 
transmis din generaţie în genera
ţie, lucrează cu aceeaşi dexteri
tate şi neîntrecută măiestrie la 
maşini de tricotat automate.

O sută de steguleţe roşii flu
tură pe maşinile din secţiile de 
bobinat, tricotat, croit şi încheiat, 
confirmind hărnicia şi receptivi
tatea la nou a acelora care au 
trecut cu uşurinţă de la munca 
artizanală la treapta industrială a 
îmbrăcămintei tricotate.

Actualul sector de tricotaje din 
lină al fabricii „Drapelul roşu" 
dispune de peste 150 de maşini 
automate m oderne,. capacitatea de 
producţie crescînd de zece ori în 
timp de 20 de ani. Rezistenţa ca
litativă şi torta motrice a secto
rului o constituie însă cele o 
sută de fruntaşe ale întrecerii so
cialiste şi 11 purtătoare ale „Me
daliei muncii", ale căror nume ne 
este imposibil să le înşirăm aici. 
Dar nu putem să nu amintim pe 
Silvia Volovici, Iustina Florea, 
Maria Candin, Elisabeta Bun sau 
pe ing. Minerva Păcurariu, Maria 
Stroie, Emma Metili, ori pe Lu- 
creţia Negrea, şefă de secţie la 
confecţii lină, ale căror realizări 
ies pregnant în evidenţă.

în cursul anului 1968, la cabi
netul tehnic al uzinei „Emailul 

'roşu" din Mediaş au fost înregis
trate un număr de 66 inovaţii 
dintre care 29 au fost aplicate în 
procesul de producţie. Eficienţa 
lor economică antecaiculată se 
ridică la peste 2 milioane lei.

Cu toate că din acest an au 
trecut doar cîteva zile, la cabi
netul tehnic au şi fost înregis
trate primele 3 propuneri de ino-

Ergonomia corespunzînd dome
niului interdisciplinar în care co
laborează economia, tehnica, so
ciologia, fiziologia, psihologia şi 
altele, deci fiind ştiinţa ale cărei 
principii şi reguli asigură mijloa
cele optime de apărare şi menţi
nere a capacităţii de muncă, cer
cul îşi propune să-i asigure u d  

bogat conţinut.

Un n o u  p r o d u s
noi montate, urmînd ca la linele 
lunii, după terminarea montării şi 
a probelor tehnologice, să se teasă 
şi pe celelalte două utilaje cu 
care a fost dotată secţia noastră 
de covor pluşat. Noul articol se 
fabrică într-o gamă variată de de
sene, culori şi dimensiuni.

Primele i n o v a f i i
vaţii. Muncitorul Martin Löprich 
a prezentat propunerea privind 
confecţionarea unei scule pentru 
executarea la presă a lămpilor de 
carbid, iar Mihai Nicolaus a pro
pus modificarea longeroanelor 
mici la cărucioarele sport „Mir- 
cea" şl confecţionarea unui dis
pozitiv pentru nituirea mecanică 
a longeroanelor la palul, de pă- 
puşi.

Efectivul sectorului este com
pus în proporţie de 90 la sută 
din femei. Ele îşi afirmă capaci
tatea de creaţie şi competenta pe 
toate treptele ierarhiei întreprin
derii.

în secţiile de producţie impre
sionează plăcut spiritul gospodă
resc şi desăvîrşita curăţenie, cu 
toate că la actualul volum de 
producţie, spaţiul a devenit in
suficient.

Ţinuta îngrijită, cochetă, a a- 
cestor femei, de diferite vîrste, 
sprinteneala fizică, conferă per-

0 sută 
steguleţe

ES BTroşu
sonalitate, gratie şi frumuseţe, 
fără a le diminua cu nimic fe
minitatea.

Maşinile noi din secţiile de tri
cotat şi încheiat — bijuterii ale 
tehnicii moderne — înlocuiesc e- 

. fortul fizic, solicitînd în schimb 
desăvîrşirea mlinii de lucru şi 
mai înaltă gîndire tehnică.

Procesul tehnologic, bazat pe. 
organizarea ştiinţifică a produc
ţiei, se desfăşoară în flux firesc, 
începînd cu vopsitul şi uscatul 
firelor de lină şi continuînd cu 
bobinatul şi tricotatul mecanic. 
De aci confecţiile trec în secţia 
de croit, apoi la maşinile de în
cheiat, la călcat, sortat şi amba
lat, urmîndu-şi drumul spre be
neficiari.

„Fabrica a înregistrat o remar
cabilă creştere intensivă a pro
ducţiei datorită folosirii integrale 
a capacităţii maşinilor şi acope
ririi locurilor cheie cu cadre de 
certă competentă profesionaJă şi 
vocaţie organizatorică — ne spu- 
ne inginerul şef Ştefan Marin. 
Este unul din factorii pozitivi,

care ne-au asigurat îndeplinirea 
înainte de termen a planului pe 
anul trecut şi un start bun in 
noul an".

Producţia sectorului de tricotaje 
din lină cunoaşte în  ultimii ani 
o mare diversificare şi totodată 
o competitivitate în  plină ascen
siune atît în tară cît şi pe pie
ţele străine unde marca fabricii 
şi-a cucerit un loc solid. In cursul 
anului trecut s-au realizat aci, în 
serie mare, 94 de modele de îm
brăcăminte tricotată din fire de 
semilînă şi melană românească. 
Ponderea producţiei sectorului o 
constituie articolele de îmbrăcă
minte pentru copii, pulovere şi 
veste pentru adulţi, îmbrăcăminte 
tricotată de sport pentru adoles
cenţi, femei şi bărbaţi, costume 
pentru patinaj, schi, gimnastică şi 
balet, scampolo, căciulite şi fu
lare, înţr-o bogată gamă croma
tică.

în anul acesta vor intra în fa
bricaţie 80 de modele noi, care 
au şi fost contractate de către 
organizaţiile comerciale din ţara 
şi de către beneficiarii din Olan
da, Cehoslovacia, Canada, Libia 
şi Norvegia, ţări în care sínt 
foarte apreciate puloverele pen
tru copii, femei şi bărbaţi.

Calitatea şi bunul gust se aiir- 
mă ca excelenţi ptopulsori ai 
„Drapelului roşu" pe diferite me
ridiane, marca tricotajelor sale 
fiind tot mai competitivă. Nu-i de 
loc intîmplător faptul că In anul 
1969 această fabrică va livra la 
export cu 300 la sută mai multe 
tricotaje decit în anul trecut.

După succesele repurtate de 
produsele sale în anul 1968 la 
expoziţiile internaţionale din 
Frankfurt pe Main din R.F.G. şi 
Gând din Belgia, „Drapelul roşu“ 
va participa în luna ianuarie a.c. 
la o expoziţie de îmbrăcăminte 
tricotată la Utrecht, în Qlanda, 
iar în februarie la expoziţii si
milare în Norvegia şi Franţa. 
Produsele trimise la aceste expo 
ziţii vor duce cu ele nu numai 
mesajul măiestriei profesionale 
a tricoterelor fabricii de pe ma
lul sting al Cibinului, ci şi faime: 
bălrînului nostru burg.

DOINA SÄLÄJANU1
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TIMPUL
Soarele răsare la 7 h şi 50 m 

şi apune la 16 h şi 57 m. Vreme 
geroasă cu cerul variabil, mai 
mult senin. Vîntul va sufla slab 
din sectorul nord-estic. Tempera
tura minimă va fi cuprinsă între 
minus 24 şi minus 22 grade, iar 
cea maximă va oscila între mi
nus 14 şi minus 12 grade. Dimi
neaţa şi seara ceaţă.

RADIO
Bule linie de ştiri: 5,00; 5,30; 

6,00; 6,30; 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 
20,00; 24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00
(programul I); 7,30; 10,00; 12,00; 
14,00; 18,00; 19,00; 21,00; 23,00;
0,55 (programul II).

Radiojurnale: 7,00; 8,00; 16,00; 
18,30; 22,00 (programul I); 17,00
(programul II).

Emisiuni' literare: 8,25 — Mo
ment poetic. Fabule în interpre
tarea actorului M itcea Adreescu;
9.30 — Matineu literar; 12,20 —
Cronica revistelor literare; 22,40 
— Moment poetic. Poezii popu
lare din colecţia lui V. Alecsan- 
dri (programul I); 9,10 — Lectură 
în premieră; 18,05 — Itinerar tu 
ristic; 19,30 — Odă limbii ro
mâne; 22,30 — Cronica revistelor 
literare (program ul II).

Teatru radiofonic: 20,15 — Tea
tru serial: Ursita după B. P. Haş- 
deu (programul I).

Muzică simfonică: 15,05; 16,10,
17.30 (programul I); 10,05; 10,55 
12,15; 13,00; 20,00 (programul II)

Muzică uşoară şi de jazz: 6,05 
8,30; 10,20; 11,05; 12,00; 13,20
17,00; 19,00; 20,05; 20,35; 21,00 
22,45; 0,05—6,00 (programul I)
8,25; 9,30; 17,10; 18,25; 22,40
23,07; 0,07—1,00 (programul II)

Muzică populară: 5,05; 12,30 
15,54; 18,05; 19,30; 22,20 (progra
mul I); 7,00; 8,35; 17,45; 19,05
(programul II).

TELEVIZIUNE
17.30 Telex TV.
17.35 Lumea copiilor. „La Carna

val".
18.05 Mult e dulce şi frumoasă — 

emisiune de limbă română.
18.30 Pentru şcolari. Q  Aplauze 

pentru colegii noştri.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 Publicitate.
19.40 Solişti de muzică populară. 

Cîntece de odinioară.
20.00 Tele-enciclopedia.
21.00 Caterina Caselli şi Bobby 

Solo la Festivalul internaţio
nal de muzică uşoară de la 
Braşov — ediţia 1968.

21.40 Film serial.
22.30 Avancronică duminicală.
22.35 „Varietăţi pe aceiaşi peli

culă". Selecţiuni din filmele 
muzicale ale anului 1968.

23.05 Telejurnalul de noapte.
23,15 închiderea emisiunii.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Expresul colo

nelului Von Ryan (orele 8,45;
11,00; 13,30; 16,00; 18,30; 21,00);
ARTA: America, America seriile 
I şi II (orele 9,00; 12,00; 15,00; 
18,00; 21,00); TINERETULUI: în ţe
leptul de pe muntele blestemat 
; orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30;
Í8.30; 20,30); INDEPENDENŢA:
Mărturisirile unui domn cu ca
meră mobilată (orele 11,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEM
BRIE: Alegere de asasini (orele
10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Judoka 
agent secret (orele 9,00; 11,15;
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINE
RETULUI: Totul pentru ris (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: 
Ultimul voievod (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Zile de 
vară (orele 11,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Frumoasele 
vacanţe (orele 10,00; 16,00; 18,00; 
şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Tom şi Jerry  (orele 18,00 şi
20 , 00 ) .

BAZNA-BĂI: Jurnalul unei fe
mei în alb (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Prin Kurdista- 
nul sălbatic (orele 17,00 şi 19,00).

APOI DU DE SUS: 23 AUGUST: 
Procesul de la Verona (orele
17.00 şi 19,00).

Prim ele
succese

în urma organizării temelplce şl 
din timp a producţiei acestui an, 
colectivul fabricii de confecţii 
„Steaua roşie“ din Sibiu a luat un 
start bun. în primele două zile 
de muncă au fost date peste plan 
aproape 500 costume bărbăteşti 
din stofe de lină şi în amestec. 
La aceste realizări o contribuţie 
substanţială au adus brigăzile I, 
II, III şi IV, conduse de maiştrii 
Petre Băncilă şi Nicolae Roşu. 
Succesele obţinute tn primele zi
le de muncă ale anului 1969 
constituie garanţia că harnicul 
nostru colectiv îşi va realiza şi 
depăşi sarcinile sporite din cel 
de-al patrulea an al cincinalului.

GH. OPRESCU
Hală spaţioasă, plină de lumină în care muncitoarele de la fabrica de confecţii

făşoară o laborioasă activitate
„Steaua roşie” din Sibiu îşi des

HANDBAL

La ridicarea cortinei
Sîmbătă se va ridica cortina în 

competiţiile oficiale ale anului în 
curs. Acestui eveniment i-a pre
mers şedinţa de analiză a acti
vităţii handbalistice din Judeţ şl 
darea în folosinţă a sălii „Ar
mata" din str. Lomonosov, com
plet reamenajată. Startul se va

da în „Cupa Sibiului” şi va con
tinua cu turul III al campiona
tului judeţean şi apoi, pe par
curs, a campionatului şcolarilor 
şi juniorilor, cu speranţa că noua 
sală „Armata” din şoseaua Şte
fan cel Mare va fi dată în folo
sinţă în cel mai scurt timp.

19Cupa Sibiului“
Din dorinţa ca echipele divizio

nare din judeţ să se pregătească 
pentru sezonul de primăvară, comi
sia judeţeană de pe lîngă C.J.E.F.S. 
a organizat competiţia dotată cu 
„Cupa Sibiului". La această compe
tiţie vor participa formaţiile Meta
lul Copşa Mică, Textila Cisnădie,

Şcoala sportivă, Independenţa, Vo
inţa, A.S.A. şi Constructorul din Si
biu la masculin, C.S.M.S. I şi II, 
Şcoala sportivă, Steaua roşie Sibiu, 
Sparta şi Record din Mediaş — la 
feminin. Prima etapă va avea loo 
sîmbătă, 11 ianuarie a.c., începînd 
cu ora 15.

Reluarea campionatului judefean
Concomitent se va relua şi cam- cipa în faza de calificare pentru pro- 

pionatul judeţean prin desfăşurarea, movare ÎB campionatul divizionar.
etapelor turului III, şi ultimul, care 
va desemna echipele ce vor parti-

înaintea startului final, clasamen
tele sínt următoarele:

MASCULIN

1. Independenţa Sibiu 12 10 0 2 222—116 20
2. Voinţa Sibiu 12 9 1 2 260—137 19
3. Voinţa Agnita 12 8 0 4 255—193 16
4. Automec. Mediaş 12 7 1 4 191—157 15
5. A.S.A. Sibiu 12 5 0 7 232—197 10
6. Textila Mediaş 12 2 0 10 149—281 4
7. Constructorul Sibiu 12 0 0 12 104—332 0

FEMININ
1. Sparta Mediaş 10 9 0 1 202— 45 18

2. Record Mediaş 10 8 0 2 125— 42 16

3. Tricotajul Agnita 10 7 0 3 98— 87 14

4. C.S.M. II Sibiu 10 4 0 6 94—132 8

5. Steaua roşie Sibiu 10 1 0 9 39—130 2
6. Voinţa Sibiu 10 1 0 9 46—168 2 * 1

Prima etapă, duminică 12 ianuarie a.c., începînd cu ora L3.

Curier
Q  CODAN IONICA — Miercurea

Sibiului. Intrucît dvs. nu aţi preci
zat dacă în prezent sînteti salariat 
sau pensionar, vă răspundem pentru 
ambele ipoteze.

în cazul că sînteti pensionar şl 
nu posedaţi nici un act, nu se poa
te stabili vechimea pentru perioada 
indicată prin alte mijloace.

Dacă sînteti salariat, veţi putea 
recurge la reconstituirea vechimii cu 
declaraţii de martori, conform art. 
17 din H.C.M. 224/1960. In acest scop 
veţi obţine în primul rînd o dova
dă că arhiva s-a pierdut, iar apoi 
veţi introduce o cerere la comite
tul sindicatului de care aparţineţi, 
indicînd doi martori care au muncit 
în aceeaşi perioadă cu dvs. la socie
tatea forestieră, perioadă ce o au 
trecută în carnetul de muncă pe 
bază de acte.

9  RUS VASILE — comuna Las- 
lea, satul Mălîncrav. In cazul că sîn
teti încadrat pe schemă ca paznic 
şi faceţi de serviciu şi noaptea tot 
8 ore, beneficiaţi de un spor de 
15 la sută asupra salariului tarifar 
cuvenit pentru orele lucrate în tim
pul nopţii, în conformitate cu dis
poziţiile art. 50, alin. 2 din Codul 
muncii.

Q  PINTEA FILOFTEIA — anga
jată la întreprinderea „Firul roşu“

„Mărturisirile unui domn cu cameră mobilată"

Tălmaciu. în cazul că dvs. sînteti 
angajată la o unitate la care în mod 
excepţional s-a permis ca femeile 
să lucreze şi în schimb de noapte, 
sînteţi scutită de munca de noapte 
începînd din luna a 5-a a sarcinii 
şi pînă la term inarea perioadei de 
alăptare, conform art. 91 alin. 3 din 
Codul muncii.

Perioada de alăptare, conform ul
timelor precizări, s-a stabilit a fi 
pînă la vîrsta de 9 luni a copilului.

O  GLIGOR GHEORGHE — comu
na Dîrlos. Conform dispoziţiilor art. 
2 din H.C.M. nr. 239/1952, întreprin
derile „vor putea suporta sumele 
necesare pentru transportul angaja
ţilor", care domiciliază la o distan
tă între 5 pînă la 50 km de sediul 
întreprinderii şi au salariu pînă la
1 000 lei.

Din text se deduce că întreprin
derea nu este obligată să suporte a- 
ceste abonamente ci o face numai 
în limitele prevederilor la acest ca
pitol. Deci adresati-vă cu o cerere 
conducerii întreprinderii şi ea va 
decide acordarea sau nu a plăţii 
costului abonamentului.

Q  D. A. — Sibiu. In cazul că da
tele comunicate de dvs. sínt exacte, 
vă puteti reangaja la întreprindere 
după pensionare, dacă funcţia este 
admisă la cumul, cu 50 la sută pen
sie.

Legea 27/1966, permite acest lucru 
pensionarilor cu pensii integrale 
pentru limită de vîrstă.

Faptul că dvs. ieşiţi la pensie la 
vîrsta de 58 de ani, nu schimbă cu 
nimic situaţia de pensionar cu pen
sie integrală pentru limită de vîr
stă, deoarece dvs. beneficiaţi de re
ducerea vîrstei de pensionare, pen
tru că aţi lucrat în grupa a Il-a de 
muncă.

•  TELLMAN MIHAI din Şoroştin.
Legea acordă alocaţie de stat pentru 
copiii care au depăşit vîrsta de 14 
ani numai în cazul că au contrac
tat o invaliditate înainte de împli
nirea acestei vîrste.

Pentru copilul dvs., care a împli
nit vîrsta de 16 ani şi este la şcoală 
profesională de ucenici. Decretul nr. 
285/1960 nu acordă acest drept.

CORNELIU BUCHHOLTZER
consilier juridic

înotătorul Ion Miclăus
Primii paşi spre performanţă ai lui 

Ion Miclăuş au fost făcuţi, de fapt, 
la vîrsta de 9 ani, cu prilejul unei 
întîmplări hazlii, întîmplare ce i-a 
rămas şi astăzi întipărită în minte 
profesorului său Herbert W ittenber
ger.

Era în vara anului 1961 la con
cursul republican al şcolilor sporti
ve de elevi. Micuţul elev de atunci, 
Ion Miclăuş, participa pentru prima 
dată la un concurs im
portant de înot şi încă 
Ia Bucureşti. în timpul 
cit se afla în oraş, tî- 
nărul înotător, băgînd 
mîna în buzunar,' a dat 
peste un bilet în care 
descifra foarte uşor ur
mătorul text: „Miclăuş 
ion, 9 ani, locuieşte în 
stra. Lenin nr. 4, Sibiu“.

Sa mirat, însă s-a du
mirit atunci cînd a găsit 
mai în toate buzunarel# 
asemenea bilete. A tund 
îşi aduse aminte că a- 
ceastă ispravă nu putea 
să i-o facă altul cţecit tatăl său, de
oarece se gîndise jcă se putea pierde 
prin marele oraş ş î  în acest tel pu
tea fi găsit mai uşor. Am uitat să 
vă spun că tatăl lui Miclăuş era 
lucrător la miliţie.

Născut la 7 ianuarie 1952 la Sibiu,
I. Miclăuş a făcut cunoştinţă cu apa 
la centrul de învăţare a înotului de 
la ştrandul oraşului în 1959, unde 
profesorul H. W ittenberger a văzut 
în pirpiriul de atunci, un element 
cu „stofă" de viitor campion.

După ce a fost în tabăra Ministe
rului Învăţămîntului de la Toplita, 
a trecut hotărit la una dintre cele 
mai dificile probe ale nataţiei: del
finul. Doi ani mai tîrziu a ajuns pe 
mîna profesorului Felix Heintz (fost 
campion al tării la 100 şi 200 m 
bras în anii 1950—1958).

A urmat apoi o pregătire intensă, 
care a făcut din Miclăuş unul din
tre cei mai buni delfinişti juniori 
din ţară; el a corectat de 5 ori re
cordurile nationale la 100 şi 200 m 
delfin, devenind şi campion la pro, 
bele respective. Cu rezultatele de 
0'58"8 la 100 m craul, 2T0" la 200 m 
craul, 1'02''8 la 100 m delfin şi 
2'22"4 la 200 m delfin, Miclăuş, la 
etatea de 16 ani, a devenit compo

nentul lotului naţional 
ijMijg de juniori, seniori şl 

olimpic de înot.
Deşi lucrează zilnic la 

antrenamente 4 ore, par- 
curgînd săptămînal între 
30—32 000 m de bazin, 
pentru a putea face faţă 
noilor competiţii interna- 
tionaie ca: Cupa Euro
pei, Balcaniada, interna
ţionalele de la Cluj, pre
cum şi în întrecerile de 
peste hotare, Miclăuş a- 
re timp şi pentru a în
văţa. Este elev în anul
II la Grupul şcolar teh
nic profesional, unde 

învaţă meseria de electrician auto. 
Conducerea şcolii are numai cuvin
te de laudă la adresa lui.

Federaţia română de nalaţie ii a- 
cordă o mare încredere şi dacă în 
1969 va conlirma aşteptările VA Fi 
PRIMUL PE LISTA OLIMPICILOR 
DE LA MÜNCHEN — 1972.

Pentru aceasta, prof. Heintz Felix 
şi elevul său lucrează după un plan 
de perspectivă pe anii 1969—1972, 
perioadă la sfinţitul căreia trebuie 
realizaţi timpii: 0'55" la 100 m del
fin şi 2T2" la 200 m delfin.

Sîntem siguri că Miclăuş îi poate 
realiza deoarece Ia baza muncii lui 
stă sîrguinţa, perseverenta şi serio
zitatea.

ILIÉ IONESCU

Ce perspective rezervă anul
1969 pentru I.A.S. Şura Mică?
(Urmare din pag. I)

ciarii externi Astfel, am livrat peste 
plan 25 tone carne de taurine, 32 
tone carne ovine şi 35 tone fructe.

— în 1968 au existat şi unele de
ficienţe sau greutăţi în desfăşurarea 
activităţii întreprinderii. Ce ne pu
teţi spune în această privinţă?

— Fără îndoială că introducerea 
sistemului nou de organizare, plani
ficare şi conducere a agriculturii de 
stat nu s-a realizat pe un drum bă
tătorit. Şi ca orice lucru nou, a pre
zentat şi unele greutăţi privind 
schimbarea unei mentalităţi depăşite 
In concepţia organizării şi coordo
nării activităţii de producţie. Deci, 
dacă în unele ferme nu s-au reali
zat toţi indicatorii de plan, se chea
mă că şefii de ferme şi ajutoarele 
lor n-au ştiut sau mai bine zis nu 
s-au străduit să se încadreze în  noul 
sistem de muncă. Tocmai pe aceste 
considerente consiliul de administra
ţie a luat măsura să schimbe din 
funcţia de şef de fermă pe ingi
nerul Gheorghe Brodetchi. Ferma pe 
care a condus-o a înregistrat o pier
dere de circa 200 000 lei. O situaţie 
identică prezintă şi ferma nr. 1. Con
siliul de administraţie a analizat cu 
tot simţul de răspundere fiecare si
tuaţie în parte, )uînd măsuri pentru 
ca într-un viitor^ cît mai apropiat 
activitatea în aceste ferme să se 
îmbunătăţească.

— Ce perspective rezervă anul 
1969 pentru I.A.S. Şura Mică?

— Am intrat în noul an cu cer
titudinea că, printr-o organizare

ştiinţifică a activităţii de producţie, 
vom realiza o cotitură şi mai sub
stanţială în munca noastră, că vom 
reuşi să sporim eficienta economică 
a întreprinderii. în acest scop în 
centrul preocupării fermelor va sta 
în permanenţă sporirea producţiei şi 
reducerea cheltuielilor. Ne-am pre
văzut ca, prin aplicarea întregului 
complex de măsuri agrotehnice, să 
obţinem 2 600 kg grîu la hectar pe 
o suprafaţă de 920 hectare. Am vrea 
să subliniem că lucrările, cu toate 
condiţiile destul de grele din toam
na anului 1968, s-au executat în 
condiţii agrotehnice corespunzătoare. 
Am folosit ca sămînţă un sol de grîu 
din cel mai productiv, Bezostaia, şl 
am aplicat pe întreaga suprafaţă în
grăşăminte chimice — 150 kg azotat 
de amoniu şi 300 kg superfosfat la 
hectar. De asemenea, sîntem hotărîtl 
să smulgem pămîntului 3 000 kg po
rumb boabe la hectar pe o supra
faţă de 574 hectare, în care scop 
încă din toamna anului trecut, pe 
mai bine de 60 la sută din terenul 
destinat acestei culturi, s-au execu
tat arături adînci şi s-au adminis
trat îngrăşăminte chimice. In sco
pul obţinerii unor producţii sporite 
de lapte am însămînţat în toamnă 
80 de hectare cu culturi pentru ma
să verde. In zootehnie ne-am pre
văzut să realizăm sporuri importan
te de creştere în greutate şi o pro
ducţie de 3 000 litri lapte de la fie
care vacă furajată. Iar ca rezultat 
final vom încheia activilatea anului 
1969 cu un beneficiu de peste 700 000 
lei.

Organizaţia judeţeană 
Sibiu a U.T.C. răspunde 

chemărilor organiza
ţiilor U.T.C. din judeţele 
Prahova şi Teleorman

(Urmare din pag. I-a)

5’a crea o puternică opinie de masă 
împotriva acelora care săvîrşesc a- 
bateri, organizîndu-se dezbateri pe 
tema: „Minutul felicită, minutul acu
ză", raiduri anchetă „Cu microfonul 
prin uzină", „Vitrina cu rebuturi", 
satirizare prin stafia de amplificare 
şi gazete de perete şi altele.

— comitetul judeţean va pune în 
în centrul preocupărilor sale îndru
marea organizaţiilor din unităţile a- 
gricole în vederea intensificării mun
cii educative pentru mobilizarea în
tregului tineret de a-şi aduce un 
aport mai însemnat la valorificarea 
importantelor rezerve de care dis
pune agricultura noastră, a depăşi
rii producţiilor planificate şi al în
tăririi economico-organizatorice a 
C.A.P.-urilor, organizînd: dezbateri, 
întîlniri cu specialişti şi cadre de 
conducere, consfătuiri şi schimburi 
de experienţă, cicluri de activităţi 
privind perspectivele de dezvoltare a 
agriculturii judeţului nostru şi altele.

— se va acorda o atenţie sporită 
ridicării nivelului profesional al ti
nerilor cooperatori şi a mecaniza
torilor din I.M.A., şi I.A.S., antre- 
nîndu-i la cursurile de pregătire pro
fesională, la diverse concursuri, seri 
de calcul, olimpiade ale tractorişti
lor, etc., iar organizaţiile U.T.C. din 
şcolile generale vor orienta tinerii 
în alegerea profesiilor de tractorist, 
zootehnist şi altele.

Pentru dezvoltarea tradiţiilor mun
cii voluntar patriotice, ne propunem 
următoarele obiective:

— mobilizarea tineretului pentru 
realizarea Ia timp a obiectivelor de 
investiţii industriale, iar la unele 
unităţi cum sínt: Uzina Mecanică şi 
întreprinderea Flamura roşie Sibiu, 
Vitrometan Mediaş, care au în plan 
extinderea capacităţilor de produc
ţie, acestea să fie date în folosinţă 
cu cel puţin o lună mai devreme.

— executarea şi darea în folosin
ţă a celor 1 649 apartamente prevă
zute pentru acest an, pînă ia data 
de 1 decembrie;

— antrenarea tineretului ta acţiu
nea de îmbunătăţire a fondului fun
ciar prin extinderea suprafeţelor iri

gate Ia peste 2 000 ha şl lucrări de 
desecare, pe o suprafaţă de 800 ha;

— curăţirea a 4 500 ha păşune;
— strîngerea unei cantităţi de 

10 000 tone fier vechi, din care 300 
tone din sector particular;

— împădurirea a 20 ha teren, în 
fond forestier;

— plantarea a 7 000 buc. plop ne
gru;

— recoltarea a 10 000 kg fructe 
de pădure;

— recoltarea a 2 500 kg plante 
medicinale;

— amenajarea complexului cultu- 
ral-distractiv al tineretului din Sibiu;

— amenajarea unui punct turistic 
la Păltiniş;

— extinderea muzeului etnografic 
din Dumbravă;

— întreţinerea şi amenajarea zo
nelor verzi şi a parcurilor;

— construirea a încă 23 baze spor
tive simple şi întreţinerea celor exis
tente.

— pentru realizarea acestora vom 
antrena Ia muncă patriotică peste 
35 000 de tineri, vom organiza 12 
şantiere ale tineretului, din care: 3 
la realizarea investiţiilor industriale, 
2 la lucrări de îmbunătăţiri funciare, 
2 la construcţiile sociat-culturale, 3 
la împăduriri şi 7 tabere cu elevii 
în I.A.S. pentru strîngerea recoltei. 
Valoarea lucrărilor efectuate de ti
neret să fie de peste 18 milioane 
Iei.

în vederea realizării sarcinilor pe 
care ni le-am propus întreaga acti
vitate politico-educativă pe care o 
vom desfăşura sub conducerea orga
nelor şi organizaţiilor de partid va 
fi îndreptată spre formarea unei 
concepţii ştiinţifice despre lume şi 
viaţă, spre cunoaşterea aprofundată 
şi însuşirea de către toţi tinerii a 
politicii interne şi externe a P C R. 
pentru formarea unor convingeri 
moral-poiitice care să insufle tinere
tului sibian un profund sentiment 
al respectului pentru tradiţiile glo
rioase de muncă şi luptă ale po
porului nostru, al încrederii în vii
torul luminos al României, senliment 
de dragoste neţărmurită faţă de Par
tidul Comunist Român.

I»

Fabrica de covoare 
DUMBRAVA" SIBIU

angajează urgent:
— doi şoferi care să posede carnete de conducere auto 

categoria B şi C.
— un fochist

IPROFIL „REPUBLICA“ SIBIU
angajează:

muncitori tîmplari 
muncitori necalificaţi.

întreprinderea „Electromontaj“ Sibiu
angajează de urgenţă.

— 2 instalatori apă canal
— 2 instalatori încălzire centrală
— 3 instalatori electricieni.

I .  R . U . M .  S I B I U
angajează de urgenţă:

doi fochişti autorizaţi pentru încălzire centrală.

Studioul cinematografic „Bucureşti“ producţia filmului „Prea 
mic pentru un război atît de mare“ cumpără sau închiriază 
pentru filmări autoturisme, autocamioane şi motociclete, mo
dele şi mărci diferite (tip 1930—1940), în stare de funcţionare. 
Oferte detaliate eventual schiţe sau fotografii la căsuţa poştală 
nr. 102 de la oficiul Sibiu.

Dacă vă grăbiţi puteţi beneficia şi Dvs. de MARILE RE 
CERI temporare, pe care I.C.S. Textile-încălţăminte ie a 
la toate sortimentele de paltoane femei, bărbaţi şi copii.

Folosiţi ocazia prin care puteţi economisi 30e/e în favoare; 
getului dvs. !

M ica p u b lic ita te
De vînzare haină astrahan măsură mijlocie. Sibiu, str. Negol 63
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Memoria scrisului
Nu folosim prilejul începutului de 

an pentru a întreprinde un bilanţ 
festiv, în care de obicei nu se prea 
face economie de superlative nedife- 
renţiate, ci spre a consemna recapi
tulativ un fapt care se impune de 
la  sine atenţiei generale. Fără a 
ocoli unele destul de grave neajun
suri. perpetuate printr-un viciu de 
optică organizatorică, ţinem să sub
liniem o stabilă şi mereu lărgită 
preocupare pentru creaţia literară în 
aria judeţului nostru, fapt cu atît 
mai îmbucurător cu cît alinierea la 
frontul trudei scriitoriceşti cuprinde 
tot mai multi tineri. Prezenta conde
ierilor sibieni a fost tot mai substan
ţială atît în presa locală cît şi în 
revistele de profil din ţară, făcînd 
dovada unor evidente aplicaţii în ar
ta cuvîntului, într-un număr îmbu
curător de mare.

Am tine să consemnăm mai întîi 
cele două debuturi editofiale sibiene 
consumate în anul trecut, al lui Vic
tor Nistea (Păstorul pietrelor) şi al 
Mirei Preda (Promontorii) şi reveni
rea în vitrine, după o destul de în 
delungată absenţă din planul editu
rilor, a scriitorului Ladmiss Andrees- 
cu (Pilot de vtnătoare), carte care, 
chiar dacă a apărut pe piaţă abia 
zilele acestea, aparţine virtual şi de 
fapt anului 1968. Aceste trei pre
zente scriitoriceşti se disting prin 
tonuri personale: un lirism explosiv, 
insurgent fată de gîndirea comodă 
la primul, o ordonare meşteşugită a 
zonelor impresionabilitătii la  Mira 
Preda, o dinamică narativă, izvorîtă 
din plăcerea de a povesti întîmplări 
apropiate autorului, la Ladmiss An- 
dreescu.

Un mijloc publicistic la îndemînă 
pentru scriitorii sibieni l-a constituit 
ziarul judeţean, în special orin pa
gina sa săptămînală de literatură şi 
artă, aproape totdeauna ingrată ca 
spaţiu pentru mulţimea solicitărilor. 
Aici, din sîmbătă în sîmbătă, scrii
torii se regăseau, într-o confrerie 
spirituală, cu alte categorii conge
nere artisticeşte. In aceste pagini 
s-au întîlnit, peste timpul diferen
ţiat al generaţiilor, scriitori intraţi, 
în conştiinţa cititorului avizat de li

teratură Ţ£aul Constant, Ecaterina 
Săndulescu, Ladmiss Andreescu, Vic
tor Nistea, Mira Preda), alături de 
sîrguincioşi ai scrisului, cu plăcute 
surprize. Un fapt cu totul îmbucură
tor este efervescenta tinerelor ta 
lente, din care au reuşit să se re
liefeze aptitudini distincte, aflate a

Literatura s/biană 
in anul 1968

cum în faza cristalizărilor decisive. 
Debuturile lirice au confirmat, prin 
publicări ulterioare, încrederea în
vestiturii de creator. Ne gîndim, mai 
întîi, la Nicolae Lazăr şi Traian Su- 
ciu, apoi la promiţătoare condeie li
ceene, precum Maria Bilac din Tăl- 
maciu, Nicolae Petru şi Dan Pin- 
tescu din Sibiu, ca şi mai proaspă
tul debut liric, de o manieră aparte, 
al Norei Svoronos. Pe de altă parte, 
au continuat să publice în paginile 
literare ale ziarului, condeieri afir
maţi în alte părţi, ca Mircea Avram, 
Aurel Călinescu, Gh. Grădinaru, To
ma Roman, Ion Vidrighin.

Consecutia firească a ideilor duce 
necesar la amintirea unei spinoase 
probleme legate de soarta cenaclului 
literar sibian, aflat — cu toate de
sele sesizări ale Tribunei Sibiului — 
pe acelaşi deranjant rol de culise 
în regia neinspirată a forului mu
nicipal de cultură. Cît oare se va 
mai abuza de tăcerea răbdătoare a 
membrilor cenaclişli?

Amintim intenţionat separat via 
activitate pe tărîmul literaturii care 
se desfăşoară în Mediaş, cenaclul 
de acolo, mai unitar (deşi se pare 
că în ultima vreme par a se naşte 
disensiuni interne, asupra cărora ne 
facem datoria de a atrage atenţia), 
reuşind să publice două pagini li
terare, ziarul aşteptîndu-i în conti
nuare cu alte pagini, mereu mai în
chegate şi mai reprezentative. Ne 
face plăcere să amintim mai întîi 
laborioasa activitate literar-publicis- 
tică a decanului de vîrstă al litera-

<T)a prczintcuu

Muzeul satului
Ţăranii satului Galeş, păstrători şi 

continuatori ai unor îndeletniciri şi 
datini străvechi, însufleţiţi de în - , 
demnul patriotic al învăţătoarei Ma-J 
ria Costăchescu, au amenajat un 
muzeu etnografic care cuprinde a- 
devărate comori de artă populară. 
Obiectele expuse în cele trei săli 
ilustrează ocupaţia de bază a ţărani
lor din mărginime — păstoritul, sau 
diferitele îndeletniciri casnice, re- 
levînd o înaltă iscusinţă şi talent.

Vizitatorul care a trecut pragul 
acestui muzeu rămîne clipe nenumă
rate în fata costumelor naţionale. 
Nu poţi să nu admiri măiestria cu 
care fetele şi-au împodobit iile albe 
cu fir de aţică neagră pentru a fi 
în perfectă armonie cu şorţurile ne
gre şi cu pahiolul de mătase cu fir 
argintiu, realizînd astfel un tot ca
re întruchipează iscusinţa, fineţea, 
strălucirea, sensibilitatea şi gingăşia 
caracteristică artei populare locale.

Adevărata iscusinţă şi ingeniozi
tate a femeilor de aici ne-o ilustrea
ză însă arta ţesutului. Trei rudimen
tare războaie de ţesut se află în 
muzeul satului Galeş, unul pentru 
zămislirea desagilor şi a trăiştilor 
ciobăneşti, altul pentru pînză, co
voare, feţe de mese şi de perne, iar 
ultimul pentru brîie tricolore.

Arta creată cu o suveică, cu o

spată, o briglă şi două sau patru 
ite de ţesut o ilustrează captivant 
cele 12 perne înflorate cu minunate 
motive populare, simetric aşezate pe 
patul aşternut cu covoare, reprezen- 
tînd parcă zestrea unei mindre mi
rese.

Femeile din Galeş, preţuind arta 
populară, au ştiut să se dăruiască 
întrutotul muncii. Acest adevăr ni-1 
ilustrează furca de tors şi pieptă- 
nuşii de scărmănat lină, leagănul de 
nuiele suspendat de grinda casei, 
sucala şi urzoiul, acul şi aţa de cu
sut fără de care nu ne putem ima
gina existenta acestor femei de la 
munte.

Dacă obiectele de artă realizate 
de femeile din Galeş i-au uimit pînă 
şi pe vizitatorii turişti din Franţa 
şi Danemarca, robusteţea şi vitali
tatea bărbaţilor, ilustrată de portre
tele din muzeu, portul lor national, 
precum şi numeroasele obiecte le
gate de păstorit, amintesc originea 
dacică a mărginenilor.

O dovadă a dragostei de viată, a 
revărsării veseliei lor la nunti şi 
petreceri de prietenie este şi plosca 
de lemn pentru vin, incrustată mă
iestrit, ca şi fluierul sau chimirul 
celui ce o poartă şi o saltă în sus 
cu voie bună, închinînd celor dragi 

ROMAN TOADER

PREZENŢE EDITORIALE
Zilele acestea a apărut în librării 

o nouă carte apartinînd unui scrii
tor sibian. Este vorba de volumul de 
nuvele Pilot de vînătoare de Lad
miss Andreescu, publicat de Editura 
militară în colecţia „Columna". Este 
a cincea carte a scriitorului, care şi-a 
dovedit aplicaţia în povestiri despre 
îndrăzneţii aerului (amintim că în 
anul 1964, autorul cărţii a primit 
premiul I pentru nuvela Bombarda

mentul, la concursul organizat de
M.F.A. şi revista „Viata militară”). 
După cum ne-a mărturisit, Ladmiss 
Andreescu are sub tipar, la Editura 
pentru literatură, volumul de nuvele 
Necunoscuţii, iar în lucru romanele 
Steaua Mioriţei şi Profesorii, o carte 
de eseuri — De la columnă Ia co
loană şi un volum de amintiri lite
rare — Generaţia dintre focuri.

tilor medieşeni, George Popa, acom
paniat de citiva tineri entuziaşti, 
printre care Titus Andronic (poet şi 
prozator), George Puşcariu (poet şi 
dramaturg), George Nimigeanu (po
et). Se cere subliniată pasiunea or
ganizatorică în cenaclu, alături de 
truda versificaţiei, a lui Gheorghe 
Felder, responsabil, ca şi artiştilor 
plastici Petre Dumbrăveanu şi Ionel 
Călbureanu. Este meritul cenaclului 
medieşan de a fi alcătuit o culegere 
din produsele literare ale membrilor, 
care a fost înaintată spre publicare.

Judeţul Sibiu se poate mîndri cu 
un front unitar şi bogat de scriitori, 
care ostenesc cu dragoste la aportul 
lor la edificiul literaturii naţionale, 
dovedind o preocupare lăudabilă 
pentru perfecţionarea mijloacelor de 
expresie sensibilă. Mulţi au volume 
în pregătire pentru debut editorial, 
alţii au deja înaintate alte tomuri, a 
căror prezenţă o dorim cît mai cu- 
rînd în librării.

în acest front unitar se cristali
zează destinele scrisului sibian prin 
contribuţia variată a unor scriitori 
de limbă germană, cu un simt apar
te pentru frumosul literar. Ne gîn
dim, mai întîi, la două personali
tăţi afirmate ale scrisului, W erner 
Bossert şi Christian Maurer, ca şi 
la plăcuta mobilitate spirituală a tî- 
nărului Gerhard Eike.

Ar fi de aşteptat ca instituţia ju
deţeană profilată pe creaţia populară 
(aflată, în sfîrşit, la începutul con
stituirii ei faptice) să publice în cu
legeri antologice sau cu profil spe
cializat pe cît mai multi scriitori 
locali, cu produse artistice care să 
permită constatări edificatoare. Am 
aştepta, poate, pentru început, o bo
gată culegere reprezentativă pentru 
întreaga mişcare literară a Sibiului 
zilelor noastre, care are un cuvînt 
de spus în concertul scrisului ro
mânesc.

TITU POPESCU

Sentim ent eoieetii)
Acelaşi vis ne-alungă şi ne cere 
Din adîncimi de ceaţă ori cleştar 
Alcătuind luminile-n tăcere.

Uimire sacră-a focului stelar.
Renaştem zilnic mai aceiaşi, iarăşi.
Rememorînd trecutul după carte 
Şi după gîndul care-n ceară-şi

Lăsase urme vrednice şi parte.
Nu eu, nici tu, nici el şi poate 
Nici nimeni altul singur nu-nţelege

Ascunsul semn al vremii în carate.
Noi toţi avem din veci aceeaşi lege 
Pătrunsă de lumină. în cetate 
Unirea este sfetnic drept şi rege.

NICOLAE LAZÄR

CJimp ţaidi
Să-ngenunchem durerea din iubire,
Chiar după moarte de va fi să nfloare 
Nuferii albi din lacrimile-amare.
Barajul clipei dintre ochii noştri 
înfiorat şi mic va să coboare 
Căci vom juca pe răscoliri de bucium 

Cu braţele durute de-aşteptare.
La margine de gînd să ne întoarcem 
Prezenţa către imn cotidian.
O, densitatea timpului de ţară 
Nicicînd, nicicînd nu va putea să moară.

DUMITRU GEMENEL

PETRE DUMBRĂVEANU Interferenţe

O  EXPOZIŢIE SIBIANÄ 
ÎN CAPITALĂ

Dintr-o iniţiativă lăudabilă a Co
mitetului de stat pentru cultură şi 
artă, începînd din această primăva
ră se va deschide în Capitală o 
suită de expoziţii ale membrilor fi
lialelor judeţene ale Uniunii artişti
lor plastici. Seria va fi inaugurată 
de o mare expoziţie colectivă des
chisă, în colaborare, de filialele 
U.A.P. din Cluj, Sibiu şi Braşov, e- 
veniment care va avea loc în sala 
Dalles, la începutul lunii martie.

în vederea acestei importante ma
nifestări naţionale, artiştii plastici din 
judeţul nostru, care urmează a pre
zenta un număr de aproximativ 100 
de lucrări, se pregătesc în aceste 
zile cu febrilitate. Să nădăjduim că 
atelierele lor — transformate acum 
în adevărate şantiere — vor releva 
potentele artistice sibiene, afirmînd 
mai puternic creaţia artiştilor plas
tici locali pe plan naţional.

Masa roşie

ROD1CA
CHIŞU

Profil: ILARION COCIŞU
Nu de mult s-au împlinit 16 ani 

de la moartea unui inimos profesor, 
pasionat de tradiţie şi folclor, origi
nar de pe Valea Hîrtibaciuiui, din 
Retiş, profesorul Ilarion Cocişus De
seori mi-a fost dat In  ultimii ani să 
intru in casa-i părintească, unde în- 
tîlneam, în rama afumată de vreme, 
chipul său luminat de o privire in
teligentă şi blindă. Pe mulţi dintre 
locuitorii satului i-am ascuitat nu o 
dată povestind crîmpeie de amintiri 
despre Ilarion Cocişu, care i-a înre
gistrat la fonograf şi le-a retuşat 
repertoriul corului, pe care ani de 
zile l-a condus sora şi cumnatul său. 
Posed de la tatăl său, mort anul 
trecut, cîteva scrisori şi manuscrise 
ce mi le-a dat cîndva, cînd mi-a po
vestit despre „Larion“ pentru ultima 
dată şi din care tin să extrag cîteva 
fragmente pentru aceia care l-au 
cunoscut personal, ori din audierea 
unor emisiuni radiofonice sau suite 
corale. E cunoscută străduinţa sa de 
valorificare a folclorului, în  special 
din zona actualului nostru judeţ, 
concretizată prin sute de culegeri

făcute cu fonograful, compuse din 
colinde (în marea lor majoritate 
laice), cintece, strigături şi bocete, 
înaintea lui Gheorghe Cernea, cule
gătorul de la Rupea, Ilarion Cocişu 
înzestreaz* „Societatea compozitori
lor“ cu cele mai autentice culegeri 
de folclor muzical din această zonă. 
Dar nu se va opri aici. întregul Ar
deal va fi străbătut şi rezultatul a- 
cestei munci e materializat prin vo
lumele „Cintece din Ardeal", „Co
linde din Ardeal" ş.a.

O scrisoare trimisă în 3 decem
brie 1928 părinţilor săi, din Avrig, 
unde funcţiona ca profesor la Şcoala 
normală, înştiinţează pe cei apropiaţi 
că „Acum joi, cint prima dată . . .  
cu un cor pe patru voci, ce l-am 
făcut de cînd sint la Avrig". (Doi. 
in acei an terminase şcoala normală 
din Sibiu şi, la recomandarea profe
sorilor săi, este primit în  învăţă- 
mîntul pedagogic).

Războiul l-a prins la Viena, de
parte de ai săi. E setos de cunoş
tinţe şi-şi sacrifică totul. „Am fost 
numit profesor la Bucureşti la Se-
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într-un an, aproape de vacanta 
de vară, Ioana descoperi cu sur
prindere că ca poate şti toate 
gîndurile celor din jur după cum 
clipeau din ochi şi după şuiera- 
rea respiraţiei. Era în tr-o . oră de 
fizică în care un pendul se bălăn
gănea de-o parte şi de alta, legat 
de un suport metalic cu un fir de 
aţă alba, un pendul pe care îl 
priviseră o oră întreagă în mo
notonia legănatului. Bobita se 
mişca repede. Din ce în ce mai 
repede, pentru că profesoara nu 
mai aştepta să se încetinească 
mişcarea şi-l lovea din ce în ce 
mai des şi mai tare, făcînd să 
zbîrnie aţa întinsă şi privindu-1 
dinafară cu ochi obosiţi, fără să 
înţeleagă, dînd peste cap toată 
demonstraţia.

„Ce părere aveţi de patruzeci 
de elevi care se uită o oră în
treagă la un pendul care se bă- 
lăngăne?", scrisese ea cînd, mai 
mare, avea un jurnal în care-şi 
nota tot ce-o interesa şi care în
cepea cu întrebarea asta.

în acea zi, Ioana-i întrebase pe 
toti cu vocea dură, aproape im- 
punîndu-şi convingerea, la ce se 
gîndesc. Ştia dinainte ce-i vor 
răspunde pentru că se plictisiseră 
să se tot uite la acelaşi lucru şi 
crezuseră că ăsta era un joc nou, 
făcut aşa deodată să-i scoată din 
amorţeală. De fapt nu era de loc 
joc, dar ei nu aveau de unde să 
ştie asta.

Apoi profesoara ţipase. Ioana 
ştia că se va întîmpla aşa. Profe
soara ţipase, dar nu la ei, aşa 
cum o făcea în alte daţi, ci ţi
pase pentru ea, pentru ochii ei 
goi care-n fiecare an vedeau ace
iaşi pendul cum . bălăngăne, 
însă în fala altor copii, mereu 
alţii, dar făcînd aceeaşi demon
straţie, mereu aceeaşi: cu ata al
bă, pendulul galben şi bobita.

Apoi, Ioana se plictisise să le 
afle toate gîndurile, chiar şi cele 
neinteresante, cu atît mai mult cu 
cît colegii ei îl considerau un

joc şi nici nu voiau să se mire, 
un fel de „v-aţi ascunseiea al 
gîndurilor". Ei nu înţelegeau că 
nu era tocmai joc pentru că nu 
se ascundeau ca să se bată după 
aceea la perete, ci pentru ca ea 
să nu le poată şti gîndurile, ne-

J O C U L

atingea îngrijorată cu mina între- 
bîndu-1 dacă s-a lovit rău, iar él 
se văicărea şi-i arăta un anumit 
loc deasupra genunchiului aproa
pe de locul unde piciorul se unea 
cu coapsa. Ea punea capul în  pă
mînt lăsîndu-se mîngîiată pe mină,

Schiţa de Aurelia Munteanu
înţelegînd că în mintea ei gîn
durile prinseseră contur, că le 
putea aproape pipăi pe marginile 
lor /lucioase, că ele nu se mai 
puteau ascunde aşa cum un om 
mare nu se poate ascunde după 
deget.

Apoi veni vacanţa, şi ea, mică 
şi slabă, cu fata numai ochi mă
riţi de lumină şi de libertate, cu
treiera pămînturile călare pe Ste
la, iapa lor rotată. încăleca de 
una singură şi pe urmă în doi, 
asta numai după ce-1 cunbscuse 
pe Andrei, iar ei o tinea-' strîns 
de mijloc şi-i cerea să mine mai 
încet. Calul năduşea de galop, 
iar ea simţea cum îi alunecă în 
jos, pe picioare, căldura şi su
doarea calului. încetinise ca să 
-poată întoarce capul şi să-i strige 
lui să se tină bine că de acum va 
mina şl mai tare. El o strîngea 
mai puternic de mijloc, şi pe ea 
o năpădea o căldură ciudată, deşi 
se forţa să nu simtă nimic pen
tru ca jocul lor să înceapă de 
abia acolo unde era rînduit.

— Mină mai în c e t! . . .  tipa la 
urechea ei Andrei. Atunci ştia 
sigur că se apropie pădurea şi 
acolo unde veneau rar oamenii 
începea jocul acela ciduat de care 
nimeni nu va afla niciodată.

— C ad! . . .  Dacă nu mîni mai 
încet, zău, cad I .. continua el 
să-i ţipe în ureche pînă se lăsa 
să alunece în stingă calului.

Sărea la pămînt şi Ioana şi-l

apoi sărea în picioare încurcată, 
dar încercînd să rîdă în  hohote 
ca şi cum nu s-ar fi întîmplat ni
mic.

încăleca şi-l făcea pc el să 
alerge ca s-o ajungă, să alerge 
din ce în ce mai repede pînă se 
împiedeca şi se julea de-a bine- 
lea şi atunci ea putea accepta 
să-l lase pe cal, şi cădeau de a- 
cord că se julise cînd căzuse de 
pe cal.

Jocul nu se oprea aici şi seara 
se întîlneau „la cruce", unde nu 
erau numai ei doi, dar era în
tuneric şi se puteau atinge com
plice cu mîinile în  timp ce cei
lalţi nu vedeau de bună voie sau 
din cauza întunericului.

Se ascundeau în dosul crucii 
amîndoi, dar locul era atît de 
strimt că trebuia să stea neapă
rat lipiţi unul de altul şi să ţîş- 
nească deodată amîndoi, fiecare 
într-o direcţie, ca să nu poată fi 
bătuti la perete, să se poată as
cunde la jocul următor, tot acolo, 
amîndoi în dosul crucii. Apoi tîr- 
ziu, cînd becul pătat de muşte 
de lingă podeţ se stingea, să în
ceapă ei doi jocul acela de în
demânare: cine se suie mai re
pede pînă sus în vîrful crucii şi 
coboară bătînd poliţa cu mina?

într-o seară ea se urcase iar şi 
iar, în timp ce Andrei rămase 
jos, dar ea nu mai avu timp să 
observe că se urcă singură cînd 
pe partea ei, cînd pe partea care

de drept era a lui, şi se căţără 
aşa de una singură îmbătată de 
ceva necunoscut, grozav de nou 
şi de cald, care-o făcea să nu-i 
mai fie ruşine de rochia ei scur
tă de orăşancă. Se lăsase să cadă 
la pămînt în timp ce Andrei o 
înghiontise cu degetul în umăr 
şoptindu-i „proasto", dar atît de 
încet că ea o luă drept laudă. 
Apoi se întoarse către ceilalţi, 
arătînd-o cu degetul, în timp ce 
cu mina cealaltă încerca să-şi as
cundă juliturile de pe picioare, 
juliturile de la prea desele căză
turi de pe cal, şi vorbi hotărît:

— Habar n-are că-i păcat să te 
urci noaptea, cu picioarele, acolo 
unde oamenii se închină ziua.

A doua zi. Ioana îi dădu un 
picior calului, în burtă, cu vîr
ful sandalei, ca să pornească şi-i 
lăsă frîul liber. Apoi, cînd începu 
rar pădurea, strînse cu amindouă 
mîinile frîul şi aşteptă ca Andrei 
să cadă. El nu mai cădea o dată, 
nu mai cădea de loc şi o strîn
gea tot mai puternic cu mîinile 
de mijloc, trăgînd-o spre el. Ca
lul se oprise de tot şi atunci ea 
îl întrebase uimită de ce nu ca
de. Nu mai avu timp să vadă ce 
se schimbase în privirea lui, că 
alunecară amîndoi în iarbă şi 
după ţipătul de spaimă începură 
să rîdă amîndoi în hohote, deoda
tă, pîndindu-se unul pe altul pînă 
le amorţiră fălcile şi-i dureau de 
cît ţinuseră gura deschisă a rîs 
şi atunci Ioana sărise pe cal spe
riată, nici ea nu ştia prea bine 
de ce. îşi dădu seama că el gîn- 
dea că se terminase cu jocul a- 
cela copilăresc şi i se făcu frică.

Dăduse cu piciorul în burta ca
lului să pornească şi se întdarse 
doar singură, călare, în timp ce 
Andrei mergea pe jos, alături, 
privind îmbufnat în pămînt şi lo
vind cu piciorul muşuroaiele de 
furnici pentru ca a doua zi să 
plouă, să nu mai meargă la întîl- 
nirea din pădure acum, cînd în 
mintea lui jocul se terminase.
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NICOLAE BARCAN Acoperişuri

minarul pedagogic (terminase Con
servatorul). Nu mă voi întoarce a- 
nul acesta şi am anunţat că vreau 
să studiez mai departe. Mi-am cum
părat o mulţime de cărţi din care 
învăţ acasă". (Scrisoare datată 20 
septembrie 1942). Tot în respectiva 
scrisoare are pentru tatăl său o cons
tatare: „Tată. nu e chiar aşa de mare 
lumea asta cînd începi să umbli să 
o cunoşti I".

Am în fată un studiu apartinînd 
folcloristului, pe care nu l-am întîl
nit publicat, dar care dezvăluie stră
duinţa pe care Ilarion Cocişu a de
pus-o pentru a înţelege cîntecul 
popular ca formă de manifestare a 
colectivităţii umane: „Expunere asu
pra împrejurărilor în care se cîntă. 
Reflecţii asupra a ceea ce este de 
luat din aceste prilejuri". După da
tele ce le conţine e scris înainte de 
1940. Descifrînd împrejurările în 
care se cîntă, autorul concepe cîn
tecul popular ca element integrat în 
existenţa de fiecare zi a omului din 
popor. Făcînd distincţie între muzica 
cultă şi cîntecul popular, fără ca 
să-i diminueze valoarea celei dinţii, 
autorul reflectă: „Cele mai înălţă
toare clipe din viaţa poporului au o 
legătură strînsă cu muzica. Nu se 
produce nimic însemnat fără ca mu
zica să nu întregească prin presti
giul ce-1 are, acel moment". Muzicii 
populare folcloristul îi atribuie pu
ternice valori educative: „In felul 
în care se prezintă, muzica popu
lară poate fi un puternic mijloc de 
educaţie, ea avînd prestigiu şi fiind 
puternic înfiptă în inima poporului". 
Şi atribuindu-i paternitatea, conchi
de: „Ea e a poporului, o simt toţi la 
felérni e personală, nu e a unuia ci 
a colectivităţii întregi". Reflecţiile 
sale nu rămîn suspendate numai la 
general. Intr-o altă parte a studiu
lui, Cocişu vorbeşte despre claca 
din satele noastre, despre „alerui- 
tul" specific Bihorului, prilejuri de 
îmbinare a cîntecului şi a jocului 
cu munca, deducînd că obiceiurile 
îşi explică existenta în această altoi
re a cîntecului şi jocului cu munca.

N-a cules folclorul de dragul de 
a-1 culege şi nici dintr-o pornire de 
„colecţionar". A urmărit păstrarea 
Iui, întoarcerea la cei ce l-au produs, 
aşa curat, nealterat. „Cred că e ne
cesară întocmirea de colecţii regio
nale, de cîntece cu sau fără prelu
crare corală, necesare procesului de 
dezvoltare a vieţii muzicale săteşti" 
— cere folcloristul în prefaţa la 
„Cîntece din Ardeal" (1940). A iubit 
poporul, şi produsul muncii din cei 
11 ani de culegător l-a închinat „Ţă
ranilor informatori, veşnic în slujba 
frumosului", cum mărturiseşte în pre
faţă ia „Colinde din Ardeal".

Şi oare, într-un cadru festiv, acolo 
în satul său, Comitetul judeţean de 
cultură şi artă n-ar putea să ia ini
ţiativa dezvelirii unei plăci comemo
rative la casa-i părintească, în care 
nu mai este nimeni dintre urmaşii 
săi? Şi chialr  o culegere editată de 
către Casa de creaţie ar ii de aş
teptat.

GHERASIM RUSU
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Sesiunea Consiliului 
de conducere a! Programului 
O. N. U. pentru dezvoltare

New York 10 (Agerpres). — La 
sediul Organizaţiei Naţiunilor Unite 
au început joi lucrările celei de-a 
7-a sesiuni a Consiliului de condu
cere al Programului O.N.U. pentru 
dezvoltare. In prima şedinţă, a Con
siliului, în componenţa căruia intră 
reprezentanţi din 37 de ţări membre 
ale O.N.U., între care şi România, au 
fost aleşi preşedintele, în  persoana 
ambasadorului- Pakistanului, Agha 
Shahi, trei vicepreşedinţi şi un  ra
portor.

Reprezentantul României în Con
siliu, Constantin Ene, a fost ales vice
preşedinte împreună cu reprezentan
tul Finlandei, Jakko Iloniemi, şi re
prezentantul Braziliei, Antonio Pa

triota. Ca raportor a fost ales repre
zentantul Republicii Arabe Unite, 
Abdel Halim Badawi.

în  cursul actualei sesiuni (Consi
liul se întruneşte în sesiuni bianua
le) vor fi discutate şi aprobate mai 
multe proiecte privind asistenţa teh
nică şi investiţiile în vederea dez
voltării.

Suedia a recunoscut 
R. D. Vietnam

Stockholm 10 (Agerpres). — Gu
vernul Suediei a hotărît să recu
noască Republica Democrată Viet
nam şi să stabilească relaţii diplo
matice normale cu această ţară. Un 
purtător de cuvînt oficial a făcut cu
noscut că ministrul de externe sue
dez, Torsten Nilsson, a adresat mi
nistrului de externe al R.D. Vietnam, 
Nguyen Duy Trinh, o telegramă în 
care propune stabilirea relaţiilor di
plomatice între Suedia şi R.D. Viet
nam.

Suedia este prima ţară din Europa 
occidentală care recunoaşte R.D. 
Vietnam. în ultimii trei ani au avut 
loc mai multe contacte diplomatice 
oficioase între cele două ţări.

Ceremonia depunerii jură- 
mîntului de către guvernul 

R. S . C e h e
Praga 10 (Agerpres). — La Hra- 

dul din Praga a avut Ioc ceremonia 
depunerii jurămîntului de către pre
şedintele şi membri guvernului Re
publicii Socialiste Cehe.

Stanislav Razi, preşedintele guver
nului Republicii Socialiste Cehe, a 
subliniat în  cuvîntarea rostită cu a- 
cest prilej că guvernul său sprijină 
întrutotul concepţia politică a Parti
dului Comunist din Cehoslovacia.

Ludvik Svoboda, preşedintele Re
publicii Socialiste Cehoslovace, a re 
levat importanţa aplicării legii con
stituţionale cu privire la federaţia 
cehoslovacă.

A  luat, de asemenea, cuvîntul 
Cestmir Cisar, preşedintele Consiliu
lui Naţional Ceh, care a arătat că 
sarcina primordială a guvernului Re
publicii Socialiste Cehe este soluţio
narea problemelor arzătoare ale dez
voltării economice. Acest guvern, a

Conferinţa
Commonwealth-ului
In a patra zi a lucrărilor

spus el, îşi poate îndeplini cu suc
ces sarcinile numai în  strînsă cola
borare cu guvernul Republicii Socia
liste Slovace şi eu guvernul federal 
al R.S. Cehoslovace.

Declaraţia Federaţiei 
muncitorilor agricoli 
d in  Chile

Santiago de Chile 10 (Agerpres). — 
Federaţia muncitorilor agricoli din 
Chile a dat publicităţii o declaraţie 
în care se cere preşedintelui Eduardo 
Frei să accelereze procesul de îm
proprietărire a ţăranilor cu terenu
rile expropriate în  baza legii refor
mei agrare. Declaraţia cere, de ase
menea, ca această lege să fie mo
dificată, astfel încît să fie prevăzute 
garanţii pentru sindicalizarea mun
citorilor agricoli şi să fie luate mă
suri împotriva moşierilor care perse
cută pe liderii sindicali.

R.P.D. Coreeană. In regiunea 
Jongsung se lexecută lucrări de 
redare agriculturii a terenurilor 

mlăştinoase

Cuvîntarea lui 
Fidel Castro

H avana 10 — Corespondentul A- 
gerpres, V. Stamate, transmite: Cu 
prilejul inaugurării noii policlinici 
din localitatea Valle del Peru (Pro
vincia Havana),, primul ministru, Fi
del Castro, a postit o cuvîntaxe în 
care s-a ocupat de diferite aspecte 
ale ocrotirii sănătăţii publice în 
Cuba. El a arătat că înainte de re 
voluţie situaţia în  domeniul sănă
tăţii publice în  Cuba era aceeaşi 
care astăzi există în ţările subdez
voltate: lipsă de spitale, de medici, 
de personal medical, în general, lipsă 
de fonduri pentru asistenţa medicală, 
mortalitate infantilă ridicată, boli so
ciale etc. în  prezent, guvernul re 
voluţionar cheltuieşte anual pentru 
sănătatea publică suma de 220 mi
lioane pesos, fiaţă de 25 milioane 
înainte de 1939. îri prezent, Cuba 
dispune de un număr de paturi de 
spital de opt ori mai mare decit 
înainte de revoluţie. El a adăugat 
că în  ultimii ani au fost lichidate o 
serie de boii care secerau mii de 
v ie ţi,. ca de pildă poliomelita.

Londra 10 (Agerpres). — Confe
rinţa primilor miniştri ai ţărilor 
Commonwealthului, care se desfă
şoară de patru zile la Londra, a 
continuat vineri dezbaterea proble
mei rhodesiene. Iniţial, ziua de vi
neri fusese rezervată pentru discuţii 
asupra unor chestiuni economice, 
dar amploarea şi virulenţa interven
ţiilor asupra problemei rhodesiene 
au făcut necesară consacrarea unui 
timp suplimentar pentru continuarea 
dezbaterilor.

In cuvîntarea sa, preşedintele 
Zambiei, Kaunda, a făcut uri. rechizi
toriu documentat al regimului rasist 
din Rhodesia. El a criticat cu seve
ritate concesiile făcute de premierul 
Wilson în timpul ultimelor sale con
vorbiri cu şeful guvernului rasist 
rhodesian, Smith, pe crucişătorul 
„Fearless". Preşedintele Zambiei s-a 
pronunţat pentru folosirea forţei în 
scopul eliminării regimului rasist în 
Rhodesia.

în discursul său, preşedintele sta
tului Malawi, Hastings Banda, s-a 
opus cu hotărîre propunerii lui 
Kaunda de folosire a forţei pentru 
răsturnarea regimului rasist al lui 
Ian Smith, arătînd că această solu
ţie ar fi „absolut impracticabilă". 
El s-a declarat în favoarea continuă
rii negocierilor cu guvernul de la 
Salisbury şi a declarat că va încu
raja orice tentativă în acest sens. 
împotriva folosirii forţei în Rhode
sia s-a declarat şi ministrul de ex
terne al Pakistanului, Arshad Husain,

şi primul ministru al Malayeziei, 
Tungku Abdul Rahman.

Primul ministru al Singaporelui, 
Lee Kuan Yew, s-a pronunţat pentru 
răsturnarea regimului rasist din Rho
desia prin folosirea forţei de către 
populaţia băştinaşă a acestei ţări. 
O soluţie britanică a acestei proble
me, a spus el, nu va satisface nici
odată majoritatea africană de aici.

Preşedintele Botswanei, Seretes 
Khama, a cerut ca ţările membre 
ale Commonwealthului care au re 
prezentanţi la Salisbury să încerce 
să determine guvernul lui Smith pen
tru retragerea unităţilor de poliţie 
sud-africane din această ţară. El a 
reamintit că în Rhodesia se află 
cîteva sute de poliţişti sud-africanl 
veniţi în sprijinul forţelor guverna
mentale rhodesiene in lupta acesto
ra împotriva partizanilor poporului 
Zimbabwe. In încheierea discursului 
său, el a subliniat, încă o dată, ris
cul pe care îl prezintă pentru ţările 
vecine cu Rhodesia perpetuarea cri
zei din această ţară, în sensul că 
ţările vecine ar putea fi atrase în
tr-un conflict.

în aşteptarea încheierii disciiţiilor 
asupra problemei rhodesiene, cînd 
urmează să ia cuvîntul premierul 
englez, agenţia France Presse apre
ciază că acesta îşi va menţine po
ziţiile exprimate de el, care se pot 
rezuma la  următoarele puncte: re
fuzul de recurgere la forţă; menţi
nerea principiului Nibmar (nerecu- 
noaşterea independenţei înainte de 
accesul populaţiei africane la pute
re) continuarea aplicării sancţiuni- 

. lor economice care au ca scop prin
cipal producerea acestor modificări 
în situaţia politică şi reluarea tra
tativelor.

$  La Hanoi au avut loc con
vorbiri între delegaţia Partidului 
celor ce muncesc din Vietnam, în 
frunte cu Le Duan, prîm-secretar 
al C.C. al partidului, şi delegaţia 
Partidului Comunist din Dane
marca, în frunte cu Knud Jesper- 
sen, preşedintele partidului. Dele
gaţia comuniştilor danezi se află 
în  R.D. Vietnam într-o vizită de

cerilor externe, Eduardo Morgan, 
jr., ministru de stat, Henry Ford, 
ministru al finanţelor, Rafael Zu- 
bieta, ministru al agriculturii, co
merţului şi industriei şi Celso- 
Carbonell, ministru al lucrărilor 
publice.

9  Şedinţa de joi a procesului 
intentat lui Sirhan Bishara Sirhan,
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prietenie la invitaţia C.C. al Par
tidului celor ce muncesc din Viet-

®  Ua grup de savanţi austra
lieni au anunţat că în urma unor 
asidue cercetări au reuşii să ob
ţină proteine de înaltă calitaie 
din iarbă şi rumeguş. Profesorul 
G. H. Roper, de la universitatea 
din New South Wales, a declarat 
că prin aplicarea acestui procedeu 
s-ar putea reduce lipsa de alimen
te în multe regiuni ale lumii, în 
special din Asia şi Africa. După 
afirmaţiile savanţilor australieni 
s-ar putea extrage 16 kg de pro
teine din 45 kg de iarbă.

9  Cinci membri civili ai jun
tei din Panama au demisionat,
protestînd împotriva faptului că 
grupul militar al juntei uzurpă 
funcţiunile grupului civil şl ia 
hotărîri în  domeniile economic şi 
al drepturilor civile, fără a se 
consulta cu Consiliul cabinetu
lui, anunţă agenţia Associated 
Press. Este vorba de Carlos A. 
Lopez Guevara, ministru al afa-

acuzat de asasinarea fostului se
nator Robert Kennedy, a fost foar
te  scurtă — numai 8 minute. Avo
caţii apărării contestă pe candi
daţii juriului, afinmnd că acesta 
nu cuprinde reprezentanţi ai anu
mitor profesii, cum ar fi medici, 
profesori etc. întrucît cererea a- 
părării a fost reţinută de judecă
torul H erbert W'alker, care con
duce procesul, viitoarea şedinţă a 
fost stabilită pentru luni.

9 Ultimele comunicate oficiale 
date publicităţii la Umuahia afir
mă ca şi cele precedente că for
ţele biafreze continuă ofensiva 
împotriva unităţilor federale ni- 
geriene. De astă dată, luptele pu
ternice au fost localizate în  sec
toarele Owerri (încercuit recent 
de biafrezi) şi Azuminl, unde, po
triv it comunicatelor, arm ata fede
rală a suferit pierderi însemnate.

Alte ciocniri, de mică Intensi
tate, s-au înregistrat în regiunea 
Onitsha, un  însemnat centra co
mercial al Nigeriei, cucerit în  
luna martie a anului trecut de 
către trupele federale.

Acord c
romano-ungar

Budapesta 10 — Corespondentul 
Agerpres, Al. Pintea, transmite: La 
10 ianuarie, la M inisterul Culturii al 
R:P. Ungare a fost semnat planul de 
colaborare culturală şi ştiinţifică în
tre Republica Socialistă România şi 
Republica Populară Ungară pe anii 
1969/1970 şi a convenţiei privind 
schimbul de studenţi şi doctoranzi.

Planul de colaborare culturală şi 
ştiinţifică prevede o lărgire substan
ţială a relaţiilor culturale şi ştiinţi
fice româno-ungare. El cuprinde, 
printre altele, un larg schimb de oa
meni de ştiinţă, lectori universitari, 
oameni de cultură pentru documen
tare şi schimb de experienţă, lărgi
rea relaţiilor directe între instituţii 
de învăţământ superior, prezentarea 
reciprocă de expoziţii reprezentative.

Se prevede, de asemenea, dezvol
tarea colaborării între uniunile de

creaţie, studiourile cinematografice, 
radio şi televiziune din cele două 
ţări.

Convenţia referitoare la  schimbul 
de studenţi şi doctoranzi prevede o 
lărgire a colaborării ştiinţifice din
tre cele două ţări.

în cursul tratativelor, părţile au 
convenit asupra încheierii într-un 
viitor apropiat a convenţiei privind 
crearea caselor de cultură română la 
Budapesta şi ungară la  Bucureşti.

Documentele au fost semnate din 
partea română de Vasile Gliga, ad
junct al ministrului afacerilor exter
ne, iar din partea ungară de Molnár 
Janos, adjunct al ministrului culturii.

La solemnitatea semnării au fost 
prezente persoane oficiale ungare, 
precum şi Dumitru Turcuş, ambasa
dorul României la Budapesta, şi 
membri ai ambasadei.

Varşovia

Succesul cîntăreţilor români
Varşovia 10 —• Corespondentul A- 

gerpres, I. Dumitraşcu, transmite: La 
Wroclaw, în R.P. Polonă, se desfă
şoară Festivalul muzicii italiene. 
Cîntăreţii români — Lucia Stănescu 
de la Opera din Cluj care a apărut 
în „Madam Butterfly“ de Puccini şi 
Nicolae Herlea în „Trubadurul" şi 
„Rigoletto" de Verdi — s-au bucurat 
de succes şi au fost aplaudaţi la 
scena deschisă.

W. Dzieduszycki, cunoscut critio 
muzical polonez, a declarat după

spectacol că Herlea „a cîntat extra
ordinar. Herlea este un bariton deo
sebit, care cîntă excelent, un bari
ton tipic „verdian", cu un volum 
bogat, un timbru cald şi emoţionant. 
Posedă o tehnică a bel canto-ului 
cum rar se întîlneşte astăzi, cîntă 
uşor, fără efort“. El a apreciat, de 
asemenea, jocul de scenă al aces
tuia şi a subliniat că Herlea reu
şeşte să se transpună în  personajul 
pe care îl interpretează.

Creşterea radioactivităţii 
păturilor de aer în Canada

Ottawa 10 (Agerpres). — Surse 
guvernamentale de la Ottawa au 
anunţat că explozia nucleară subte
rană care a avut loc luna trecută la 
poligonul pentru experienţe din N e
vada (S.U.A.) a făcut ca radioactivi
tatea păturilor de aer din Canada să 
fie de 20 de ori mai m are decit cea 
obişnuită. în  legătură cu aceasta s-a 
reamintit că Ministerul canadian al 
Afacerilor Externe avertizase din 
timp guvernul S.U.A. asupra unei 
asemenea eventualităţi.

La W ashington, purtătorul de cu
vînt al Departamentului de Stat a 
declarat că a fost ordonată efectua
rea unei anchete în  legătură cu şti
rile, potrivit cărora în Canada s-au 
înregistrat căderi radioactive, provo

cate de experienţa nucleară subte
rană desfăşurată la 8 decembrie. El 
a adăugat că în momentul experien
ţei fuseseră luate toate măsurile de 
siguranţă, dar a admis că o anumită 
cantitate de radioactivitate s-a de
gajat în  atmosferă.

Ziarul „Washington Post" a rela
ta t că nivelul radiaţiilor din atmos
feră, măsurat de staţiile din apro
pierea oraşelor canadiene Ottawa, 
Montreal şi Toronto, a crescut cu 
10 pînă la 20 de ori faţă de cifrele 
normale, pînă la 15 decembrie anul 
trecut. Potrivit agenţiei Reuter, dacă 
se dovedeşte că materii radioactive 
au trecut dincolo de frontierele Ca 
nadei, aceasta ar putea constitui o 
violare a Tratatului de interzicere a 
experienţelor nucleare.

Moscova

Lansarea staţiei interplanetare
automate „Venus-6

Anul 1969 se deschide cu perspec
tive care sínt departe de a fi liniş
titoare pentru economia occidentală.

Cele trei crize care au avut loc în 
cursul anului 1968, deşi s-au referit 
aparent la preţul aurului, au afectat 
pe rînd dolarul, francul şi, în cele 
din urmă, toate monedele occidentale 
cu excepţia mărcii vest-germane. 
Prima criză, generată de creşterea 
neîncrederii în dolar, a fost declan
şată în luna martie 1968, prin efec
tuarea unor cumpărări masive de 
aur pe piaţa oficială din Londra. în 
numai cinci zile, „Pool-ul aurului", 
constituit din băncile centrale a opt 
state occidentale (S.U.A., Anglia, 
Franţa, R. F. a Germaniei, Elveţia, 
Italia, Belgia şi Olanda), a pierdut 
circa 800 milioane dolari. Pierderea 
a fost suportată de numai şapte 
membri ai „Pool-ului aurului", Franţa 
refuzînd să participe. Ea s-a situat 
atunci de partea celor care cereau 
reîntoarcerea relaţiilor monetare oc
cidentale la sistemul bazat pe eta
lonul aur.

La originea celei de-a doua crize 
a sistemului monetar capitalist a stat 
incertitudinea creată în Occident de 
evenimentele social-politice din 
Franţa în perioada 2 mai—15 iunie.

Incertitudinea persistă
Această incertitudine a costat Banca 
Franţei peste 2 miliarde de dolari. 
Pe lîngă determinarea autorităţilor 
franceze să introducă, la 29 mai, un 
riguros control asupra schimburilor 
cu străinătatea, evenimentele din 
Franţa au avut şi alte două mari con
secinţe cu implicaţii internaţionale. 
Prima a fost căderea Franţei din ta 
băra ţărilor creditoare în cea a ma
rilor debitoare. Ca urmare, indife
rent dacă vrea sau nu, Franţa are 
astăzi în domeniul monetar, interese 
similare cu cele ale S.U.A. şi An
gliei. A doua consecinţă a crizei 
fraceze a fost provocarea unui re
flux de capitaluri spre Statele Unite.

Dar tocmai cînd situaţia părea 
oarecum normalizată, la mijlocul lu
nii septembrie 1968 mai multe ziare 
britanice au lansat ideea că R.F. a 
Germaniei — care atunci era pe 
cale să înregistreze un surplus de 
peste 4 miliarde dolari în balanţa sa 
comercială — utilizează de fapt o 
deviză subevaluată. Implicaţia acestei 
afirmaţii era clară: ea urmărea să

atragă atenţia asupra faptului că ex
cedentul comercial vest-german este, 
într-un anumit fel, rezultatul unui 
dumping. Ideea a fost preluată apoi

C ^ i
de presa internaţională şi transfor
mată într-o campanie pentru reeva
luarea mărcii vest-germane. Conse
cinţa a fost declanşarea, începînd de 
la 8 noiembrie a unei formidabile 
speculaţii cu capitalurile flotante. în 
cîteva zile, peste 2 miliarde dolari 
— cea mai mare parte originari din 
Franţa — s-au îndreptat spre R.F. a 
Germaniei.

O trăsătură aparte a acestei noi 
crize a fost aceea că ea a îmbrăcat 
caracterul unei dispute financiare

deschise între Franţa şi R.F. a Ger
maniei, cu vaste implicaţii politice. 
La reuniunea din 15 noiembrie, de la 
Basel, a guvernatorilor băncilor cen
trale din ţările membre ale aşa-zisu- 
lui club al celor zece, reprezentanţii 
vest-germani au oferit Franţei, pen
tru a o ajuta să depăşească criza, 
un credit de 2 miliarde dolari. Dele
gaţia franceză a replicat însă cu vio
lenţă, declarînd că această ofertă 
este inacceptabilă atît timp cît R.F. 
a Germaniei nu va lua măsuri pen
tru suprimarea speculaţiei. Ulterior, 
la reuniunea de la Bonn a miniştri
lor de finanţe ai celor zece ţări, cînd 
delegaţiile Franţei, S.U.A. şi Angliei 
au încercat în zadar să obţină o re
evaluare a mărcii vest-germane, re 
prezentanţii R.F. a Germaniei au 
contraatacat, cerînd devalorizarea 
francului, concomitent cu menţinerea 
ofertei de a acorda Franţei credite în 
valoare de 2 miliarde dolari. Se pare 
că — în conjunctura economico-fi- 
nanciară a acelor zile — devaloriza
rea francului era inevitabilă, lucru

Moscova 10 (Agerpres). — In ve
derea unei explorări mai complete 
a planetei Venus şi obţinerii unui 
volum mai mare de informaţii ştiin
ţifice, la 10 ianuarie, ora 8,52 în 
Uniunea Sovietică a fost lansată sta
ţia interplanetară automată „Venus- 
6". Noua staţie urmează să efectu
eze cercetări ştiinţifice comune cu 
staţia interplanetară automată „Ve- 
nus-5", lansată la 5 Ianuarie.

Noua staţie automată va pătrun
de lin în atmosfera planetei Venus, 
în  partea ei nocturnă, ca şi statia 
„Venus-5". Zborul celor două staţii 
interplanetare va permite determi
narea parametrilor atmosferei în di
ferite regiuni ale „planetei enigme
lor".

Greutatea noii staţii automate este 
de 1 130 kg. Ea s-a plasat pe traiec
toria de zbor antecalculată .Legătura 
prin radio şi recepţia informaţiilor 
ştiinţifice se vor efectua pe frec
venţa de 920,763 megaherţi. Apara-

recunoscut de altfel şi de unii mem
brii ai guvernului. în  aceste condi
ţii, hotărîrea anunţată la 23 noiem
brie de preşedintele de Gaulle de a 
nu devaloriza francul a fost califi
cată ca o lovitură de teatru. Şi nu 
puţini au fost comentatorii politici 
care au atribuit personalităţii „bătrî- 
nului general" miraculoasa salvare a 
francului.

în orice caz, dezacordul monetar 
franco-vest-german, care a paralizat 
activitatea Pieţei comune, nu a fost 
încă reglementat. Anumiţi observa
tori politici emit ipoteza că un nou 
aranjament general al parităţilor 
principalelor monede occidentale ar 
putea fi negociat în mod discret, pe 
căi diplomatice, între şefii, principa
lelor state capitaliste, după instala
rea lui Richard Nixon la Casa Albă 
Alţii însă, susţin dimpotrivă că, îna
inte de a se putea ataca problema 
unei reforme a sistemului monetar 
capitalist, trebuie să fie rezolvată 
disputa franco-vest-germană. Dar, 
perspective apropiate pentru o ase
menea rezolvare nu se întrevăd 
deocamdată.

I. BADEA

tele de zbor ale staţiilor „Venus-5" 
şi „Venus-6" funcţionează normal.

La bordul lui „Venus-6" se află 
placheta cu efigia lui V. I. Lenin şi 
cu stema de stat a U.R.S.S.

La 10 ianuarie, ora 14,00, „Venus- 
6" se afla la distanţa de 5 600 km 
pe Pămînt. Ea urmează să ajungă 
la planeta Venus la mijlocul lunii 
mai 1969.

Agenda
O

diplomatică
Belgrad 10 (Agerpres). — Vineri 

s-a încheiat vizita în  iugoslavia e 
ministrului afacerilor externe al 
R.A.U., Mahmud Riad.

Ministrul de externe egiptean a 
fost primit de preşedintele R.S.F. 
Iugoslavia, Iosip Broz Tito, căruia 
i-a înmînat un  mesaj personal din 
partea preşedintelui R.A.U., Gamal 
Abdel Nasser.

în  comunicatul dat publicităţii- Ia 
Belgrad se arată că în  cursul con
vorbirilor dintre Mahmud Riad şi se
cretarul de stat pentru afacerile ex
terne al R.S.F. Iugoslavia, Mişo Pa- 
vicevici, s-a făcut un schimb de pă
reri cu privire la situaţia interna
ţională, în special la situaţia din 
Orientul Apropiat. Părţile au subli
niat necesitatea întăririi eforturilor în 1 
vederea rezolvării crizei din Őrien- '  
tul Apropiat pe baza rezoluţiei Con
siliului de Securitate, ceea ce ar con
tribui la îmbunătăţirea situaţiei in
ternaţionale.

Paris 10 (Agerpres). — Preşedin
tele Republicii Dahomey Dr. E. Zin- 
zou, care efectuează o vizită parti
culară de o săptămînă în Franţa, a 
avut joi o întrevedere cu primul 
ministru francez Couve de Murville. 
Preşedintele Zinzou a declarat că au 
fost abordate probleme privind coo
perarea dintre Franţa şi Dahomey. 
De asemenea, a fost efectuat un tur 
de orizont asupra ansamblului pro
blemelor actuale ale continentului 
african.

Paris 10 (Agerpres). ■— Preşedin
tele Vecei Executive Federale a 
R.S.F. Iugoslavia, Mika Şpiliak, a 
sosit vineri la Paris pentru o vizită 
oficială de o săptămînă la  invitaţia 
premierului francez Maurice Couve 
de Murville. M. Şpiliak este însoţit 
de secretarul de stat pentru aface
rile externe, Mişo Pavicevici, şi de 
alte persoane oficiale. /

La sosire, pe aeroportul Orly, oas
peţii iugoslavi au fost întîmpinati 
de premierul Couve de Murville, 
ministrul de externe, Michel Debre, 
şi alte oficialităţi franceze.

în aceeaşi zi Mika Şpiliak a avut 
o primă întrevedere cu Maurice 
Couve de Murville. „Am discutat di
verse probleme internaţionale, legate 
îndeosebi de Europa şi Orientul A- 
propiat. Am început, de asemenea, 
discuţiile asupra problemelor bilate
rale", a declarat Mika Şpiliak.

Insufa Anguilla 
s-a dedarat 
independentă

Basseterre 10 (Agerpres). — Con
siliul local al Insulei Anguilla, con
dus de Ronald W ebster, a comunicai 
guvernului federaţiei St. Kitts-Nevis- 
Anguilla că nu mai recunoaşte apar
tenenţa sa la federaţie şi că înce
pînd de la 9 ianuarie Anguilla îşi 
declară unilateral independenţa. Un 
purtător de cuvînt al guvernului fe
deraţiei a declarat că primul minis
tru Robert Bradwhaw „aşteaptă des
făşurarea ulterioară a evenimente
lor înainte de a trece la măsuri sau 
de a face declaraţii" în această pro
blemă.

U.R.S.S. Vedere din sala maşinilor la marea centrală hidroelectrică, 
construită la Krasnoiarsk
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